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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Θ ανάγκθ ειςαγωγισ, ανάπτυξθσ και καταξίωςθσ εναλλακτικϊν και ευζλικτων 

ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ προζκυψε από μια ςειρά περιοριςμϊν του 

παραδοςιακϊν ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ.  

Θ ανοικτι κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, αν και αρκετά παλαιά ωσ ςφλλθψθ, ςτισ 

μζρεσ μασ με τθ βοικεια των Τεχνολογιϊν Ρλθροφορίασ και Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ) 

ζχει εξελιχκεί κι ζχει αποκτιςει νζο περιεχόμενο.  

Στθν παροφςα εργαςία παρουςιάηονται και αναλφονται οι ζννοιεσ τθσ Ανοιχτισ κι Εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, ο τρόποσ οργάνωςισ τθσ και τα πεδία εφαρμογισ τθσ.  

Στθν προςπάκεια μασ να ςυςχετίςουμε τθν ΑΕξΑΕ με τθν οικονομικι ανάπτυξθ 

παρουςιάηουμε διάφορεσ περιπτϊςεισ χωρϊν ςτισ οποίεσ αυτι εφαρμόηεται ενϊ 

παρουςιάηονται τρεισ ζρευνεσ οι οποίεσ ζγιναν ςτθν Ελλάδα. Οι δφο πρϊτεσ 

αναφζρονται ςτο κόςτοσ τθσ παραδοςιακισ εκπαίδευςθσ ςε ςχζςθ με αυτό τθσ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ενϊ θ Τρίτθ διεξιχκθ από τον γράφοντα μζςω 

θλεκτρονικοφ ερωτθματολογίου μεταξφ των φοιτθτϊν του ΕΑΡ και αναφζρεται 

εκτόσ από το κόςτοσ και ςτα οφζλθ που αποκομίηουν οι ςπουδαςτζσ του ΕΑΡ από 

ζνα τζτοιο πρόγραμμα τθλεκατάρτιςθσ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:  ΘΕΩΡΗΣΙΚΟ ΤΠΟΒΑΘΡΟ ΑΝΟΙΧΣΗ ΚΑΙ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ 

ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 

 

1.1 Εννοιολογικι Αποςαφινιςθ όρων  

 

Κατά τθν εναςχόλθςθ μασ με τθν ανοιχτι και αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ είναι πολφ 

πικανόν να ςυναντιςουμε μία ποικιλία από όρουσ, άλλοτε ταυτόςθμουσ και 

άλλοτε όρουσ που αναφζρονται ςε διαφορετικά ζννοιεσ.  

Ζτςι, λοιπόν, μποροφμε να ςυναντιςουμε όρουσ όπωσ, θλεκτρονικι εκπαίδευςθ, 

τθλεκπαίδευςθ, εκπαίδευςθ εξ αποςτάςεωσ, θλεκτρονικι μάκθςθ ι εκμάκθςθ 

αλλά ακόμα και όρουσ όπωσ ςυνεργατικι μάκθςθ, εποικοδομθτικι ι ενεργθτικι 

μάκθςθ κλπ.  

Κοινό ςτοιχείο όλων των παραπάνω είναι ο όροσ μάκθςθ, για τον οποίο ζχουν 

διατυπωκεί πολλζσ κεωρίεσ. Ουςιαςτικά θ μάκθςθ είναι θ διαδικαςία που ζπεται 

ενόσ αρχικοφ ερεκίςματοσ και ςυνίςταται ςτθ ςταδιακι επεξεργαςία πλθροφοριϊν 

και τθν αλλθλουχία εςωτερικϊν λειτουργιϊν (Τςιμπόγλου, Ραπακεοδϊρου, 2000). 

Θ εκπαίδευςθ, από τθν άλλθ ουςιαςτικά είναι μία ευρφτερθ ζννοια παροχισ 

πλθροφορίασ με ςκοπό τθ ςυγκρότθςθ και τθν παροχι γνϊςθσ. Ρρόκειται, 

ουςιαςτικά για μια ςχεδιαςμζνθ και οργανωμζνθ διεργαςία μάκθςθσ που 

αποβλζπει ςε ζνα ςυγκεκριμζνο αποτζλεςμα.  

Τυπικοί φορείσ εκπαίδευςθσ είναι τα πανεπιςτιμια και τα ςχολεία, οι 

κεςμοκετθμζνοι δθλαδι φορείσ που ςυνιςτοφν το εκπαιδευτικό ςφςτθμα αλλά 

ακόμα και ιδιωτικοί ι δθμόςιοι φορείσ εκτόσ του αυςτθρά δομθμζνου 

εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ οι οποίοι προςφζρουν εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ, 

ςεμινάρια, μετεκπαίδευςθ και επιμόρφωςθ ενθλίκων ι επαγγελματιϊν κάκε 

είδουσ.  

Στισ μζρεσ μασ ακοφγεται ςυχνά και ο όροσ τθσ δια βίου μάκθςθσ ι εκπαίδευςθσ. 

Ωσ τζτοια ορίηεται ο πλιρθσ κφκλοσ μάκθςθσ ο οποίοσ ξεκινά από τθν παιδικι 

θλικία και περιλαμβάνει κάκε επίπεδο επίςθμθσ αλλά και ανεξάρτθτθσ μάκθςθσ, 

κακόλο το βίο τθσ ηωισ του ατόμου.  
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Στθ δια βίου εκπαίδευςθ ςυμπεριλαμβάνεται και θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ 

(Σεμερτηάκθ, 2004) και εμπεριζχονται όροι όπωσ θ επιμόρφωςθ και θ κατάρτιςθ. 

Άμεςθ ςχζςθ με το παραπάνω ζχει θ εκπαίδευςθ ενθλίκων, κακϊσ πολφ ςυχνά όςοι 

αςχολοφνται με τθ δια βίου επιμόρφωςθ και τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ είναι 

ενιλικεσ οι οποίοι επικυμοφν να εξειδικευτοφν ςε κζματα τθσ ειδικότθτάσ τουσ. Θ 

εκπαίδευςθ ενθλίκων είναι θ παροχι ςχεδιαςμζνων μακθςιακϊν δραςτθριοτιτων 

ςε ϊριμα άτομα με κριτιρια τθν υπευκυνότθτά τουσ, τθν κοινωνικι τουσ εμπειρία 

και τον ιςορροπθμζνο τρόπο φπαρξι τουσ (Κόκκοσ, 1999, ς. 33). 

Οι ςυνεχϊσ αυξανόμενεσ απαιτιςεισ ςτο εργαςιακό περιβάλλον και θ ταχφτθτα τθσ 

διάδοςθσ των πλθροφοριϊν οδθγοφν ςτθν ανάγκθ των ατόμων για επικαιροποίθςθ 

των γνϊςεϊν τουσ και ςυνεχι επανεκπαίδευςθ και επανακατάρτιςθ. Οι 

παραδοςιακζσ μορφζσ εκπαίδευςθσ, οι οποίεσ δεν επαρκοφν πλζον για να 

καλφψουν τισ ανάγκεσ τθσ ςφγχρονθσ οικονομίασ, ανανεϊνονται ςταδιακά με τθν 

υιοκζτθςθ καινοτόμων μεκόδων εκπαίδευςθσ. 

Επιχειρϊντασ να δϊςουμε ζναν οριςμό για τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ κα 

λζγαμε ότι είναι κάκε είδουσ διαδικαςία κατά τθν οποία οι εκπαιδευτζσ και οι 

εκπαιδευόμενοι δεν βρίςκονται ςτον ίδιο χϊρο. Δίνοντασ όμωσ και μια παιδαγωγικι 

διάςταςθ, κα μποροφςαμε να ορίςουμε τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ωσ τθ 

διαδικαςία που διδάςκει και ενεργοποιεί το ςπουδαςτι με ςτόχο να μακαίνει 

αυτόνομα, ακολουκϊντασ μια ευρετικι πορεία προσ τθ γνϊςθ (Βαλισ, κ.ά., 2003). 

Μαηί τθσ αναπτφχκθκαν και οι όροι «Ανοιχτι Μάκθςθ» και «Ευζλικτθ Μάκθςθ» 

που ευρζωσ χρθςιμοποιοφνται ςιμερα δεν αναφζρονται ςτθν ζννοια τθσ φυςικισ 

απόςταςθσ ανάμεςα ςε διδάςκοντεσ και διδαςκόμενουσ, αλλά ςτθν εξατομίκευςθ 

και τθν προςαρμοςτικότθτα του τρόπου μάκθςθσ ςτισ ανάγκεσ και επικυμίεσ του 

ατόμου.  

Το 1992 το Υπόμνθμα τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ για τθν Ανοιχτι εξ Αποςτάςεωσ 

Μάκθςθ τυποποίθςε τον όρο (Open and Distance Learning – ODL), τον οποίο 

υιοκζτθςαν οι περιςςότερεσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, προκειμζνου να εκφράςουν τθ νζα 

ζμφαςθ που δόκθκε ςτθν ευελιξία ςε ςυνδυαςμό με τθν «παράδοςθ» τθσ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. 
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1.2  φντομθ ιςτορικι αναφορά ςτθν ανοιχτι και εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ 

Κατά τθ διάρκεια τθσ ιςτορίασ θ τεχνολογικι πρόοδοσ επζφερε ςθμαντικζσ και 

υποδειγματικζσ αλλαγζσ ςτθν εκπαίδευςθ (Frick, 1991). Θ επικοινωνία μεταξφ των 

εκπαιδευομζνων και των εκπαιδευτϊν αποτελοφςε πάντοτε βαςικό ςυςτατικό 

ςτοιχεία ςτθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ.  

Θ ιςτορία τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ζχει τισ ρίηεσ τθσ τον 17ο αιϊνα με τθ 

μορφι τθσ εκπαίδευςθσ δι αλλθλογραφίασ, αλλά θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ με 

τθ βοικεια τθσ τεχνολογίασ μζςω οπτικοακουςτικϊν ςυςκευϊν ξεκινάει ςτισ αρχζσ 

του 19ου αιϊνα ςε ςχολεία των ΘΡΑ. Οι πρϊτεσ επιμορφωτικζσ ταινίεσ 

εμφανίςτθκαν το 1910 (Reiser, 1987) και το 1913. Ο ίδιοσ ο Κωμάσ Ζντιςον, με τθν 

ανακάλυψθ τθσ κινθματογραφίασ, διλωςε ότι «το ςχολικό μασ ςφςτθμα κα αλλάξει 

ριηικά κατά τα επόμενα δζκα χρόνια» (Saettler, 1968, ςελ. 68) 

Ραρά το γεγονόσ ότι αυτι θ δραματικι αλλαγι που προζβλεψε ο Ζντιςον δεν ιρκε, 

πολλζσ εκπαιδευτικζσ ταινίεσ δθμιουργικθκαν κατά τθ διάρκεια του 1920 ςτισ 

ΘΡΑ, οι οποίεσ προβάλλονταν τόςο ςε ςχολεία όςο και ςε άλλα επιμορφωτικά 

προγράμματα.  

Θ ανακάλυψθ τθσ τθλεόραςθσ οδιγθςε κάποια εκπαιδευτικά ιδρφματα ςτθν 

παροχι επιμορφωτικϊν προγραμμάτων μζςω αυτισ και παρά τισ όποιεσ 

προςπάκειεσ που ζλαβαν χϊρα πριν τον δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο για παροχι 

επιμορφωτικϊν προγραμμάτων, μεγαλφτερο ενδιαφζρον για τθν εκπαιδευτικι 

τθλεόραςθ εμφανίςτθκε τθν πρϊτθ δεκαετία μετά τον δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο.  

Οι πρϊτεσ ζρευνεσ ςχετικά με τθν αποτελεςματικότθτα και επίδραςθ τθσ 

εκπαιδευτικισ τθλεόραςθσ ςτισ ΘΡΑ ζδειξαν ότι αυτι ιταν το ίδιο αποτελεςματικι 

με τθν παραδοςιακι εκπαίδευςθ. Ριο ςυγκεκριμζνα μία μελζτθ του Parsons (1957) 

ζδειξε οριακζσ διαφορζσ ςτα επιτεφγματα των δφο ειδϊν εκπαίδευςθσ ενϊ οι 

Lapore και Wilson (1958) ςε ςχετικι ζρευνά τουσ ζδειξαν ότι τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα υπερτεροφςαν ςε ςχζςθ με τθν παραδοςιακι εκπαίδευςθ.  

Κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 60 και του 70, 233 τθλεοπτικοί ςτακμοί 

εξζπεμπαν ςτισ ΘΡΑ, ενϊ πανεπιςτιμια όπωσ το Ohio University, το University of 
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Texas και το πανεπιςτιμιο του Maryland ιταν από τα πρϊτα τα οποία 

δθμιοφργθςαν τθλεοπτικά δίκτυα για παροχι εκπαίδευςθσ τόςο εντόσ όςο και 

εκτόσ των εγκαταςτάςεων τουσ.  

Το 1969 ςτθ Μεγάλθ Βρετανία ιδρφεται επιςιμωσ το Ανοιχτό Ρανεπιςτιμιο το 

οποίο δζχτθκε τουσ πρϊτουσ φοιτθτζσ το 1971. Μζχρι τισ αρχζσ του 1980 το Open 

University είχε δεχκεί ςυνολικά εβδομιντα χιλιάδεσ φοιτθτζσ ενϊ αποφοιτοφςαν 

από αυτό κάκε χρόνο γφρω ςτουσ ζξι χιλιάδεσ φοιτθτζσ.  

Θ ανάπτυξθ του διαδικτφου ζδωςε ςθμαντικι ϊκθςθ ςτθν εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ και παρείχε το απαραίτθτο υπόβακρο για τθν περαιτζρω ανάπτυξθ 

τθσ. 

 

1.3  Η Ανοιχτι και Εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ ωσ φςτθμα Μάκθςθσ  

 

Θ Εκπαίδευςθ από Απόςταςθ (distance education) είναι ζνα ςφςτθμα, μια μζκοδοσ 

εκπαίδευςθσ. Το κυριότερο χαρακτθριςτικό τθσ, το οποίο και τθ διαχωρίηει από τισ 

άλλεσ εκπαιδευτικζσ μεκόδουσ, είναι ότι ο ςπουδαςτισ διδάςκεται και μακαίνει 

χωρίσ τθ φυςικι παρουςία του εκπαιδευτι ςε κάποια αίκουςα διδαςκαλίασ. Ραρότι 

ο ςπουδαςτισ βρίςκεται απομακρυςμζνοσ από τον κακθγθτι του (τόςο ςτο χϊρο 

όςο και ςτο χρόνο), ςυνεχίηει να κακοδθγείται και να εμψυχϊνεται από αυτόν μζςω 

κάποιασ μορφισ επικοινωνίασ μαηί του. Χρθςιμοποιείται ειδικά ςχεδιαςμζνο 

εκπαιδευτικό υλικό, γίνεται ςυςτθματικι υποςτιριξθ του εκπαιδευόμενου και 

αξιοποιοφνται οι νζεσ τεχνολογίεσ τόςο για τθν παρουςίαςθ του εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ, όςο και για οριςμζνεσ μορφζσ επικοινωνίασ μεταξφ του εκπαιδευόμενου 

και του εκπαιδευτι.  Θ Εκπαίδευςθ από Απόςταςθ περιλαμβάνει τισ διάφορεσ 

μορζσ ςπουδϊν, ςε όλα τα επίπεδα, οι οποίεσ διεξάγονται μεν χωρίσ τθν άμεςθ και 

επίβλεψθ ςυνεχι εκπαιδευτϊν που βρίςκονται ςε αίκουςεσ διδαςκαλίασ μαηί με 

τουσ ςπουδαςτζσ, αλλά οι οποίεσ παρ’ όλα αυτά επωφελοφνται από τθν οργάνωςθ, 

κακοδιγθςθ και διδαςκαλία που παρζχεται από κάποιο εκπαιδευτικό οργανιςμό 

(Barton, 1989). 

Ο όροσ «μελζτθ από απόςταςθ» (distance study), ι κάτ’ άλλουσ « μάκθςθ από 

απόςταςθ»(distance learning), αναφζρεται ςτθ ςυνολικι δραςτθριότθτα του 
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ςπουδαςτι, ο οποίοσ εκπαιδεφεται και μακαίνει - ενϊ βρίςκεται από απόςταςθ 

από τον κακθγθτι του - βαςιηόμενοσ ς’ ζνα ειδικά, παιδαγωγικά ςχεδιαςμζνο 

μακθςιακό υλικό, κακϊσ και ςτθν επικοινωνία του με τον κακθγθτι.  Θ 

δραςτθριότθτα του εκπαιδευτικοφ οργανιςμοφ που παρζχει ςπουδζσ από 

απόςταςθ, και ςυγκεκριμζνα των δθμιουργϊν του εκπαιδευτικοφ υλικοφ και των 

εκπαιδευτϊν, καλείται «διδαςκαλία από απόςταςθ» (distance teaching).  Θ 

ποιότθτα τθσ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ από απόςταςθ βαςίηεται απόλυτα ςτο 

ςχεδιαςμό και ςτθν ποιότθτα του εκπαιδευτικοφ υλικοφ, κακϊσ και ςτθν ποιότθτα 

τθσ επικοινωνίασ (με τθν ευρεία ζννοια) μεταξφ του ςπουδαςτι από τθ μια μεριά 

και του κακθγθτι του και του εκπαιδευτικοφ οργανιςμοφ από τθν άλλθ. 

Θ γεωγραφικι απόςταςθ που χωρίηει τον ςπουδαςτι από τον κακθγθτι του είναι 

δεδομζνθ ςτθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ. Ο εκπαιδευόμενοσ εκπαιδεφεται και 

μακαίνει ενϊ βρίςκεται ςτο ςπίτι του ι ςτθ δουλειά του, χωρίσ τθ φυςικι παρουςία 

του εκπαιδευτι του, ο οποίοσ μπορεί να βρίςκεται ςτθν ίδια πόλθ ι και 

εκατοντάδεσ χιλιόμετρα μακριά.  Ο εκπαιδευόμενοσ, αν και είναι γεωγραφικά 

απομακρυςμζνοσ από τον εκπαιδευτι του, ς’ ζνα καλά ςχεδιαςμζνο πρόγραμμα 

ςπουδϊν από απόςταςθ μπορεί να αιςκάνεται πολφ «κοντά» ςε αυτόν (Brandt, 

1996). Ρράγματι, αυτό το οποίο είναι ςθμαντικό για τον εκπαιδευόμενο είναι το 

πόςο προςιτόσ είναι ο κακθγθτισ του.  Αυτό το οποίο ζχει κυρίωσ ανάγκθ ο 

εκπαιδευόμενοσ είναι να μπορεί να ζχει γριγορθ, αποτελεςματικι και ατομικι 

βοικεια και κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτι, όποτε τθ χρειαςτεί. Τθ βαςικι αυτι 

ανάγκθ του εκπαιδευόμενου καλφπτει ςτθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ θ 

επικοινωνία του με τον εκπαιδευτι.  Είναι δυνατόν ο εκπαιδευόμενοσ να είναι 

απομακρυςμζνοσ και χρονικά από τον εκπαιδευτι, π.χ. όταν θ επικοινωνία γίνεται 

με αλλθλογραφία.  Θ απόςταςθ - με τθν ζννοια τθσ προςιτότθτασ - δεν είναι βζβαια 

θ ίδια ςε όλα τα προγράμματα ςπουδϊν από απόςταςθ. Ο εκπαιδευόμενοσ ο 

οποίοσ μπορεί να επικοινωνιςει τθλεφωνικϊσ με τον εκπαιδευτι του όποτε το 

επικυμεί, είναι πολφ λιγότερο απομακρυςμζνοσ από εκείνον ο οποίοσ μπορεί να 

ζχει μόνο γραπτά ςχόλια μια φορά το μινα. 

Ο κακθγθτισ ςτθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ μπορεί να είναι (και πολφ ςυχνά 

είναι) πιο «κοντά», πιο προςιτόσ ςτο φοιτθτι απ’ ότι ο κακθγθτισ ςε μια 
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παραδοςιακι αίκουςα διδαςκαλίασ. Ρράγματι, μπορεί να υπάρχει ςθμαντικι 

«απόςταςθ» μεταξφ φοιτθτι και κακθγθτι ακόμα κι αν ζχουμε τθν ταυτόχρονθ 

παρουςία και των δφο ςε μια αίκουςα διδαςκαλίασ. 

 

1.4  Σα είδθ τθσ ανοιχτισ και εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

 

Θ ανοιχτι και εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ με τθ χριςθ των Τεχνολογιϊν  

Ρλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ) χωρίηεται ςε δφο βαςικζσ κατθγορίεσ: τθ 

ςφγχρονθ και τθν αςφγχρονθ. 

Στθ ςφγχρονθ εκπαίδευςθ παρά το γεγονόσ ότι ο εκπαιδευτισ και ο 

εκπαιδευόμενοσ δε βρίςκονται ςτον ίδιο χϊρο, διδάςκοντεσ και διδαςκόμενοι 

πρζπει να είναικ ταυτόχρονα παρόντεσ κακϊσ ο εκπαιδευτισ διδάςκει και τθν ίδια 

ςτιγμι οι εκπαιδευόμενοι τον παρακολουκοφν. Αυτό μπορεί να υλοποιθκεί τόςο 

μζςω του διαδικτφου, μζςω ειδικϊν πλατφόρμων ςφγχτονθσ τθλεκτάρτιςθσ, όςο και 

μζςω κλειςτϊν κυκλωμάτων τθλεόραςθσ, όπου ο εκπαιδευτισ βρίςκεται ςε μία 

αίκουςα και οι εκπαιδευόμενοι ςε μία άλλθ, ωςτόςο μζςω καμερϊν και άλλων 

τεχνικϊν, οι δφο ι περιςςότερεσ αίκουςεσ μποροφν να ςυνδζονται μεταξφ τουσ και 

να επικοινωνοφν 

Στθν αςφγχρονθ εκπαίδευςθ δεν είναι απαραίτθτθ θ ταυτόχρονθ ςφνδεςθ 

εκπαιδευτϊν και εκπαιδευόμενων. Θ φλθ του μακιματοσ μαηί με αςκιςεισ, τεςτ κλπ 

βρίςκεται για παράδειγμα αναρτθμζνθ ςε κάποιον δικτυακό τόπο, ςτον οποίο οι 

εκπαιδευόμενοι μποροφν να ςυνδεκοφν οποιαδιποτε ςτιγμι επικυμοφν.  

Αςφαλϊσ μπορεί να υπάρξει ςυνδυαςμόσ αυτϊν των δφο μεκόδων, όπωσ μπορεί να 

υπάρξει ςυνδυαςμόσ παραδοςιακισ και εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, οπότε μιλάμε 

για μικτι εκπαίδευςθ.  
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1.5 Λόγοι  και παράγοντεσ που οδθγοφν ςτθν ανάπτυξθ τθσ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ 

 

Οι ςφγχρονεσ κοινωνικοοικονομικζσ εξελίξεισ και ανακατατάξεισ, κακϊσ και θ 

τεχνολογικι και επιςτθμονικι ζκρθξθ που ςυντελείται υπαγορεφουν τθν ανάγκθ για 

διαρκι επιμόρφωςθ και κατάρτιςθ. Εκπαιδευόμενοι, αποκλειςμζνοι για διάφορουσ 

λόγουσ από τα ςυμβατικά Ρανεπιςτιμια, με κοινά, ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά 

(ενιλικεσ, με οικογενειακζσ και επαγγελματικζσ υποχρεϊςεισ, με ελάχιςτο χρόνο 

διακζςιμο για ςπουδζσ) ζχουν πλζον τθ δυνατότθτα πρόςβαςθσ ςτθν Τριτοβάκμια 

Εκπαίδευςθ και περαιτζρω επαγγελματικισ και προςωπικισ ανζλιξθσ.  

Θ Ανοικτι Ραιδεία αποτελεί όντωσ μια εφικτι, βιϊςιμθ λφςθ ςτθν επικυμία 

πρόςβαςθσ ςτθν Τριτοβάκμια Εκπαίδευςθ και με τθ μζκοδο τθσ ΑεξΑε μπορεί να 

παρακάμψει τισ αγκυλϊςεισ του παραδοςιακοφ ςυςτιματοσ, χωρίσ βζβαια να 

διακρίνεται από ανταγωνιςτικι δράςθ προσ ςε αυτό. Τα ανοικτά ςυςτιματα 

Τριτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, κζτοντασ τουσ ίδιουσ ι παρεμφερείσ ςτόχουσ με τα 

ςυμβατικά, διζπονται από τθν αντίλθψθ ότι όλοι ανεξαίρετα και δια βίου ζχουν 

δικαίωμα ςτθ μόρφωςθ. Αυξάνουν ζτςι τισ εκπαιδευτικζσ ευκαιρίεσ όςων είχαν 

εξαιρεκεί, για οποιουςδιποτε λόγουσ, από το παραδοςιακό ςφςτθμα και δρουν 

ςυνεπικουρικά και παράλλθλα με τα ςυμβατικά ςυςτιματα Τριτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ. Εγγφθςθ αποτελεςματικισ εφαρμογισ τθσ ΑεξΑΕ αποτελεί ο 

ςχεδιαςμόσ τθσ βάςει ςαφϊν προκακοριςμζνων ποιοτικϊν κριτθρίων (εσ, 2004).  

Θ ανάγκθ λοιπόν ειςαγωγισ, ανάπτυξθσ και καταξίωςθσ εναλλακτικϊν και 

ευζλικτων ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ προζκυψε από μια ςειρά εμφανϊν 

περιοριςμϊν που κζτει το ελλθνικό ςυμβατικό ςφςτθμα Τριτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ. Θ ανοικτι εκπαίδευςθ ωσ φιλοςοφία εςτιάηοντασ ςτθ δθμιουργία 

εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν και ελεφκερθσ πρόςβαςθσ καλείται να άρει τουσ 

προαναφερκζντεσ περιοριςμοφσ και χωρίσ να δρα ανταγωνιςτικά με το 

παραδοςιακό ςφςτθμα Τριτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ να αποτελζςει μια αξιόπιςτθ, 

εναλλακτικι πρόταςθ ςτθν επικυμία πρόςβαςθσ τόςο ςτο Ρανεπιςτιμιο, όςο και 

ςτθν επιμόρφωςθ και κατάρτιςθ γενικότερα. Επιπλζον, ςτα πλαίςια τθσ ςυςτθμικισ 
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προςζγγιςθσ τθσ εκπαίδευςθσ και τθσ παροχισ γνϊςθσ, ςε καμιά περίπτωςθ, δεν 

μπορεί να κεωρθκεί ότι αποτελεί μια αποςπαςματικι, «ευκαιριακι» εναλλακτικι 

επιλογι. Θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ (distance education) αποτελεί τθ κεμελιϊδθ 

μζκοδο των ανοικτϊν ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ και ταυτόχρονα το ςθμείο 

απόκλιςθσ και διαφοροποίθςθσ από τα ςυμβατικά. Οι παγκόςμιεσ οικονομικζσ και 

κοινωνικζσ εξελίξεισ, θ ςφγκλιςθ των εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων, το κζμα τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ ςτθν εκπαίδευςθ, όπωσ αυτό τζκθκε ςτθ ςυνάντθςθ τθσ 

Λιςαβόνασ το Μάρτιο του 2000, θ αναγκαία μετάβαςθ από τθν Κοινωνία τθσ 

Ρλθροφορίασ ςτθν Κοινωνία τθσ Γνϊςθσ, όπωσ ςθματοδοτικθκε ςτο Ραρίςι, τον 

Οκτϊβριο του 2003, ςτθ Σφνοδο Υπουργϊν Ραιδείασ των χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ, θ ταχφτθτα παλαίωςθσ τθσ γνϊςθσ, θ απίςτευτθ τεχνολογικι και 

επιςτθμονικι ζξαρςθ, θ απομυκοποίθςθ απόψεων και ιδεϊν κακιςτοφν πλζον 

μονόδρομο τθν ανάγκθ για δια βίου μάκθςθ. Τρεισ γενικοί ςτόχοι αναγνωρίηονται 

ςτο τελικό κείμενο τθσ ζκκεςθσ του εκπαιδευτικοφ Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ, οι 

οποίοι ςυνοψίηονται ςτα εξισ ςθμεία:  

α) αφξθςθ τθσ ποιότθτασ και τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ παρεχόμενθσ 

εκπαίδευςθσ και των ςυςτθμάτων κατάρτιςθσ ςτθν Ε.Ε.  

β) διευκόλυνςθ τθσ πρόςβαςθσ ςε όλα τα ςυςτιματα εκπαίδευςθσ και κατάρτιςθσ 

και  

γ) άνοιγμα των ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ και κατάρτιςθ ςε όλουσ τουσ πολίτεσ 

(European Commission, 2001). 

Κακίςταται, επομζνωσ, ςαφζσ πωσ οι ςυνκικεσ, ςιμερα περιςςότερο από ποτζ, 

είναι άκρωσ ευνοϊκζσ για μια ευζλικτθ, ανοικτι εκπαίδευςθ, προςαρμοςμζνθ ςτα 

ςφγχρονα κοινωνικά και οικονομικά δεδομζνα, θ οποία ξεπερνϊντασ τισ όποιεσ 

δικζσ τθσ αδυναμίεσ και αίροντασ τουσ περιοριςμοφσ του ςυμβατικοφ Τριτοβάκμιου 

ςυςτιματοσ μπορεί να μετουςιϊςει ςε πράξθ τα χαρακτθριςτικά και τθ φιλοςοφία 

τθσ. Επομζνωσ, τίκεται επιτακτικι θ ανάγκθ ςτροφισ ςε ευζλικτεσ, 

ςυμπλθρωματικζσ μορφζσ προςφοράσ τθσ γνϊςθσ. Αξίηει να επιςθμάνουμε ςτο 

ςθμείο αυτό πωσ οι περιοριςμοί που κζτει το παραδοςιακό ςφςτθμα εκπαίδευςθσ 

ςτθ χϊρα μασ είναι ςαφϊσ περιςςότεροι ςυγκριτικά με το εκπαιδευτικό ςφςτθμα 
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άλλων χωρϊν περιςςότερο προθγμζνων ςτον τομζα των εκπαιδευτικϊν κεςμϊν 

(Λιοναράκθσ & Λυκουργιϊτθσ, 1999). 

Ανοικτά ςυςτιματα εκπαίδευςθσ αναπτφςςονται ςε ςυγκεκριμζνεσ διεκνείσ, 

κοινωνικζσ και ιςτορικζσ ςυγκυρίεσ, με δεδομζνεσ τισ ςφγχρονεσ εξελίξεισ ςτθν 

οικονομία , ςτθν τεχνολογία και ςτον πολιτιςμό. Θ Ανοικτι Εκπαίδευςθ αποτελεί 

αναγκαία διάςταςθ τθσ οικονομικισ, κοινωνικισ και πολιτιςμικισ ανάπτυξθσ. 

 

Οικονομικζσ εξελίξεισ 

Οι κυριότερεσ οικονομικζσ εξελίξεισ που δθμιουργοφν τθν ανάγκθ ανάπτυξθσ 

ανοικτοφ ςυςτιματοσ εκπαίδευςθσ είναι οι εξισ:  

 

 Σο κόςτοσ εργαςίασ και το μορφωτικό επίπεδο των εργαηομζνων. Ο 

εκςυγχρονιςμόσ τθσ οικονομίασ, με ςχετικά υψθλό κόςτοσ εργαςίασ, 

απαιτεί τθν ανανζωςθ των μεκόδων εργαςίασ και του τεχνολογικοφ 

εξοπλιςμοφ των επιχειριςεων και τθν άνοδο τθσ παραγωγικότθτασ. 

Τα κεμελιϊδθ χαρακτθριςτικά των ανοικτϊν ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ 

ανταποκρίνονται ςτο ςκοπό τθσ ριηικισ βελτίωςθσ του επιπζδου 

εκπαίδευςθσ των εργαηομζνων.  

 Η γυναικεία απαςχόλθςθ. Θ είςοδοσ των γυναικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ 

και γενικότερα θ αφξθςθ του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ εξαιτίασ 

τθσ απαςχόλθςθσ των γυναικϊν, δθμιουργεί αντίςτοιχθ αφξθςθ τθσ 

ηιτθςθσ εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν. Οι γυναίκεσ δεν βλζπουν πια τθν 

εργαςία ςαν περιςταςιακι δραςτθριότθτα αλλά ωσ επαγγελματικι 

ςταδιοδρομία. Οι ευζλικτεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ των γυναικϊν τουσ 

παρζχουν τον αναγκαίο χρόνο για τθν ςυμμετοχι τουσ ςε διάφορα 

προγράμματα και κφκλουσ ςπουδϊν που κα μποροφςε να προςφζρει 

ζνα ανοικτό ςφςτθμα εκπαίδευςθσ.  

 Οι τάςεισ ςτθν απαςχόλθςθ και θ ραγδαία ανάπτυξθ τθσ επιςτιμθσ. Ο 

εκςυγχρονιςμόσ του πρωτογενι τομζα τθσ οικονομίασ απαιτεί τθν 

εκπαίδευςθ των εργαηομζνων ςτον τομζα αυτό. Οι εργαηόμενοι ςτισ 

υπθρεςίεσ πρζπει να ζχουν ςχετικά υψθλό μορφωτικό επίπεδο και ζτςι 
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αυξάνεται θ ηιτθςθ εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν ,αφοφ αυξάνεται και ο 

αρικμόσ των κζςεων ςτον τριτογενι τομζα (Dunn, 1968). 

 

Οι οικονομικζσ εξελίξεισ ςυνοδεφονται από κοινωνικζσ ανακατατάξεισ που κάνουν 

ακόμα πιο μεγάλθ τθν ανάγκθ ίδρυςθσ εκπαιδευτικϊν κεςμϊν που να 

ανταποκρίνονται ςτθν ηιτθςθ εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν.  

Κάποιεσ από τισ κοινωνικζσ αυτζσ ανακατατάξεισ είναι: 

 

 Η πυρθνικι οικογζνεια θ οποία ζχει γενικευτεί και ο ρόλοσ τθσ 

γυναίκασ που ζχει αλλάξει ριηικά. Θ αυξανόμενθ υπογεννθτικότθτα ζχει 

ωσ αποτζλεςμα τθν γιρανςθ του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ. Οι 

ραγδαίεσ αλλαγζσ ςτθν παραγωγι και ςτθν κατανάλωςθ δθμιουργοφν 

τθν ανάγκθ διεφρυνςθσ των εκπαιδευτικϊν κεςμϊν. 

.  

 

Βλζπουμε λοιπόν ότι θ Εκπαίδευςθ από Απόςταςθ δίνει λφςεισ ςε πολλζσ 

περιπτϊςεισ και για αυτόν τον λόγο ζχει αυξθκεί θ αναγκαιότθτα τθσ ανάπτυξθσ 

ιδρυμάτων Ανοικτισ Εκπαίδευςθσ (Fuchs, Fuchs, 1994). 
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1.6 Η εξ’ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ωσ αναπόςπαςτο μζροσ των 

παιδαγωγικϊν και τθσ εκπαίδευςθσ 

 

Ενϊ τθν πρϊτθ περίοδο εφαρμογισ προγραμμάτων εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, 

αυτά εφαρμόηονταν πειραματικά και ωσ ςυμπλθρωματικά των παραδοςιακϊν 

μεκόδων διδαςκαλίασ, πλζον μποροφμε να κεωριςουμε ότι θ δοκιμαςτικι 

περίοδοσ λειτουργίασ και εφαρμογισ τθσ ανοιχτισ και εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

ζχει παρζλκει και πλζον με τον εμπλουτιςμό τθσ από τισ τεχνολογίεσ τθσ 

πλθροφορίασ και τθσ επικοινωνίασ ζχει διευρυνκεί ανοίγοντασ «παράκυρα» ςε 

νζουσ δρόμουσ και ςε καινοτόμεσ νζεσ εφαρμογζσ. Τα εργαλεία μεταφοράσ τθσ 

πλθροφορίασ εμπλουτίςτθκαν, αλλά κάποια κεμελιϊδθ παιδαγωγικά ερωτιματα 

εξακολουκοφν να υφίςτανται και να δθμιουργοφν εποικοδομθτικζσ αντιπαρακζςεισ 

και προβλθματιςμοφσ μεταξφ των ερευνθτϊν. 

Ερωτιματα που αφοροφν τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ποιότθτα τθσ 

μάκθςθσ, τουσ τρόπουσ αποτελεςματικότερθσ μάκθςθσ και διδαςκαλίασ, τθ 

μεταγνϊςθ ηθτοφν απάντθςθ, όςο εφικτζσ μπορεί να είναι οι απαντιςεισ ςε τόςο 

εφκραυςτα και ακανκϊδθ ηθτιματα, και ςίγουρα θ ςυηιτθςθ που αρκρϊνεται γφρω 

από αυτά δεν μπορεί να είναι μονόπλευρθ και μονοδιάςτατθ. Είναι ςθμαντικό να 

τονιςτεί πωσ ενϊ ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ θ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ κακιερϊκθκε και ςυμπλιρωςε ζνα ιδθ δομθμζνο ςφςτθμα 

διδαςκαλίασ και μάκθςθσ, ςτθ χϊρα μασ ζγινε ακριβϊσ το αντίκετο: θ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ειςιχκθ ωσ ζνα δομθμζνο ςφςτθμα παιδαγωγικϊν 

αντιλιψεων και άρχιςε να δίνει απαντιςεισ ςε καίρια παιδαγωγικά ερωτιματα 

ςχετικά με τθν παραγωγι εκπαιδευτικοφ υλικοφ, τθν αξιολόγθςθ, τισ διαδικαςίεσ 

διδαςκαλίασ και μάκθςθσ (Λιοναράκθσ, 1999). Οι παραπάνω προβλθματιςμοί που 

εγείρονται, ςαφϊσ, καταδεικνφουν τθ ςχζςθ τθσ ΑεξΑε τόςο με τθν εκπαίδευςθ, 

όςο και με τα παιδαγωγικά. 

Είναι αλικεια πωσ οι ζννοιεσ τθσ εκπαίδευςθσ και των παιδαγωγικϊν 

ακολουκοφςαν πάντα τισ ευρφτερεσ κοινωνικζσ και οικονομικζσ εξελίξεισ. Κατά τθ 

μεταβιομθχανικι εποχι ςυντελείται μια κεμελιϊδθσ αλλαγι ςτισ παραπάνω 

ζννοιεσ, κακϊσ θ κλαςικι- παραδοςιακι εκπαίδευςθ μεταλλάχκθκε ςε 
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εξειδικευμζνθ γνϊςθ προςδίδοντασ, όμωσ, ταυτόχρονα ιςχυρό ταξικό χαρακτιρα 

ςτα εκπαιδευτικά ςυςτιματα των ανεπτυγμζνων κοινωνιϊν. Ζτςι, θ πρόςβαςθ ςτθν 

Τριτοβάκμια Εκπαίδευςθ παρζμεινε για αιϊνεσ «κλειςτι» και θ ακαδθμαϊκι 

μόρφωςθ αποτελοφςε εφαλτιριο για ςυμμετοχι ςτθν κρατικι εξουςία, τθ 

διοίκθςθ, τθν οικονομία. Μετά το 1950 οι ςυνκικεσ ζγιναν ευνοϊκζσ για τθν 

ειςαγωγι και υιοκζτθςθ ευζλικτων μορφϊν εκπαίδευςθσ, προςαρμοςμζνων ςτα 

ςφγχρονα κοινωνικά και οικονομικά δεδομζνα. Ζννοιεσ, όπωσ τεχνικι εκπαίδευςθ, 

εξειδίκευςθ, εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, επαγγελματικι κατάρτιςθ, ςυνεχιηόμενθ 

εκπαίδευςθ, επιμόρφωςθ, δια βίου μάκθςθ ζχουν υπειςζλκει πλζον δυναμικά ςτο 

λεξιλόγιο τθσ ςφγχρονθσ εκπαίδευςθσ και αποτελοφν πόλο προβλθματιςμοφ και 

ςθμείο τριβισ μεταξφ των κεωρθτικϊν (Λιοναράκθσ, 2005). 

Ειδικότερα, θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ τόςο με τθν 

«εκπαίδευςθ» και τθν «κατάρτιςθ», όςο και με τα παιδαγωγικά, ξεκίνθςε αρχικά ωσ 

οργάνωςθ ςπουδϊν μερικισ φοίτθςθσ, ςυνζχιςε με τθν αλλθλογραφία μζςω 

ταχυδρομείου με ιδθ δοκιμαςμζνα ςυμβατικά βιβλία, χρθςιμοποίθςε το 

ραδιόφωνο, τθν τθλεόραςθ, το τθλζφωνο και τα τελευταία χρόνια υιοκζτθςε όλεσ 

ςχεδόν τισ μορφζσ τθσ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ: από κινθτά τθλζφωνα και 

θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ, μζχρι δορυφόρουσ (Keegan,2001). Χρθςιμοποιικθκε 

και χρθςιμοποιείται ωσ ςφνεργο για μορφζσ ευζλικτθσ μάκθςθσ, εκπαίδευςθσ, 

κατάρτιςθσ και επιμόρφωςθσ ενθλίκων (Βεργίδθσ & Ματραλισ, 1999). Δεν μπορεί, 

όμωσ, ςε καμιά περίπτωςθ θ εξ’ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ να κεωρθκεί πανάκεια, 

παρά το γεγονόσ πωσ ζρχεται να καλφψει κενά που ζχουν καταγραφεί από τισ 

ςυμβατικζσ εκπαιδευτικζσ πρακτικζσ (Καροφλθσ, 2000).  Ο Spencer (1980, όπ. αναφ. 

ςτο Λιοναράκθσ & Λυκουργιϊτθσ, 1999) εφςτοχα τονίηει, επιςθμαίνοντασ πωσ ο 

όροσ «εξ’ αποςτάςεωσ» δεν νομιμοποιεί τθν Ανοικτι Ραιδεία ωσ κάτι εντελϊσ ξζνο 

και διαφορετικό από τθ ςυμβατικι εκπαίδευςθ, πωσ θ ζννοια Ανοικτι Εκπαίδευςθ 

αναφζρεται ςτισ περιπτϊςεισ όπου δίνεται ζμφαςθ ςτο γεγονόσ ότι το 

ςυγκεκριμζνο εκπαιδευτικό ςφςτθμα είναι περιςςότερο προςβάςιμο από το 

παραδοςιακό, ζχοντασ όμωσ τουσ ίδιουσ ι παρεμφερείσ εκπαιδευτικοφσ ςτόχουσ.  
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1.7  Η Ανοικτι και εξ’ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ωσ εναλλακτικι πρόταςθ 

ςτουσ περιοριςμοφσ του παραδοςιακοφ εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ.  

 

Χωρίσ αμφιβολία, θ ςφγχρονθ Κοινωνία τθσ Γνϊςθσ και τθσ πλθροφορίασ  ζχει 

καταςτιςει ανεπαρκι τθν οποιουδιποτε επιπζδου βαςικι εκπαίδευςθ και ζχει 

δθμιουργιςει τθν ανάγκθ διεφρυνςθσ των εκπαιδευτικϊν κεςμϊν και προςφοράσ 

εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν ςε όλουσ. Είναι χαρακτθριςτικό ότι  ο Μαυρογιϊργοσ 

(1993) επιςθμαίνει πωσ πλζον βιϊνουμε τθν εποχι τθσ ζνταςθσ τθσ γνϊςθσ και τθσ 

πλθροφορίασ. Θ ίδια ταχφτθτα με τθν οποία αναπτφςςεται θ γνϊςθ, ςυντελεί και 

ςτθ γριγορθ παλαίωςι τθσ. Σφμφωνα με τον Race (1999), οι κοινωνικζσ και 

οικονομικζσ εξελίξεισ υπαγορεφουν πλζον τθν προςφορά εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν 

από απόςταςθ. Οι Λυκουργιϊτθσ & Λιοναράκθσ (1999) ςκιαγραφοφν το φιλοςοφικό 

πυρινα των ανοικτϊν ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ και εςτιάηουν ςτα εξισ βαςικά 

ςθμεία: 

1. Δθμιουργία εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν και διαςφάλιςθ πρόςβαςθσ ςε όλουσ  

2. Δικαίωμα του εκπαιδευομζνου να διαμορφϊνει ο ίδιοσ προοδευτικά τθ 

μορφωτικι του φυςιογνωμία  

3. Ρροςδιοριςμόσ τόπου, χρόνου και ρυκμοφ μελζτθσ από τον ίδιο τον 

εκπαιδευόμενο. 

Μελετϊντασ τουσ περιοριςμοφσ που κζτουν τα ςυμβατικά τριτοβάκμια 

εκπαιδευτικά ςυςτιματα αναδφεται θ ανάγκθ για παράλλθλθ, ςυνεπικουρικι 

ανάπτυξθ εναλλακτικϊν ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ απαλλαγμζνων από τα 

προαναφερκζντα εμπόδια. Ο Rogers (2000), καταγράφει τισ αντιπροτάςεισ τθσ 

Ανοικτισ Εκπαίδευςθσ ςε κακζνα από τα τεχνθτά φράγματα που κζτουν τα 

παραδοςιακά ςυςτιματα: 

1. Στθν απαίτθςθ τθσ κακθμερινισ φυςικισ παρουςίασ ςτθν αίκουςα 

διδαςκαλίασ θ Ανοικτι Εκπαίδευςθ αναπτφςςει τθ μεκοδολογία τθσ 

εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. 

Οι ανταγωνιςτικζσ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ και τα τυπικά προςόντα που απαιτοφνται 

από τα παραδοςιακά Τριτοβάκμια ςυςτιματα επιβεβαιϊνουν τθν άποψθ πωσ 
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κάποιοσ πρζπει εκ των προτζρων να αποδείξει πωσ μπορεί να ςπουδάςει. Τα 

Ανοικτά ςυςτιματα δεν απαιτοφν ειςαγωγικζσ εξετάςεισ και ςυχνά, οφτε τυπικά 

προςόντα, επιβεβαιϊνοντασ το ιδεϊδεσ τθσ Ανοικτισ Ραιδείασ, ςφμφωνα με το 

οποίο θ μόρφωςθ είναι δικαίωμα όλων των ανκρϊπων και μποροφν να τθν 

απολαμβάνουν ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ ηωισ τουσ (Λιοναράκθσ & Λυκουργιϊτθσ, 

1999). 

2. Τα Ανοικτά ςυςτιματα εκπαίδευςθσ απευκφνονται ςε ευρφτερο φάςμα 

θλικιϊν και ςε ςαφϊσ μεγαλφτερο αρικμό εκπαιδευομζνων από ότι τα 

ςυμβατικά, προςφζροντασ αυτοτελείσ μορφωτικοφσ κφκλουσ ςπουδϊν 

μικρισ ςχετικά διάρκειασ, μζςα από το αρκρωτό ςφςτθμα.   

3. Στα παραδοςιακά ςυςτιματα εκπαίδευςθσ θ μορφωτικι πορεία του 

εκπαιδευομζνου κακορίηεται μονοςιμαντα, κακϊσ θ αρχικι επιλογι του ςε 

ςυνδυαςμό με το αποτζλεςμα των ειςαγωγικϊν εξετάςεων ζχουν 

βαρφνουςα ςθμαςία. Τα Ανοικτά ςυςτιματα καλφπτουν ζνα ευρφ φάςμα 

επιλογϊν καταρρίπτοντασ ζτςι τα εμπόδια που κζτουν τα ςυμβατικά 

ςυςτιματα εκπαίδευςθσ. 

Βζβαια, είναι λάκοσ να εξιδανικεφει κανείσ τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, 

υποςτθρίηοντασ πωσ είναι απαλλαγμζνθ από αδυναμίεσ και μειονεκτιματα 

ςυγκρινόμενθ με τθ ςυμβατικι. Ο μεγάλοσ χρόνοσ ςπουδϊν, θ ζλλειψθ 

αλλθλεπίδραςθσ με το διδακτικό υλικό, θ αποξζνωςθ-αδράνεια του 

εκπαιδευομζνου, θ ζλλειψθ μεταγνϊςθσ, θ αμφιςθμία τθσ μετρθςιμότθτασ 

αποτελοφν οριςμζνα μόνο από τα μειονεκτιματα τθσ ειςαγωγισ και εφαρμογισ τθσ 

ΑεξΑΕ (Καροφλθσ, 2000). Ελλοχεφει πάντα ο κίνδυνοσ αποκζωςθσ του «νζου», 

οπότε και θ ενδεχόμενθ αποτυχία του κα ακολουκιςει εξίςου εντυπωςιακά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΤΓΚΡΙΗ ΠΑΡΑΔΟΙΑΚΗ ΜΕ ΣΗΝ ΑΝΟΙΧΣΗ ΚΑΙ ΕΞ 

ΑΠΟΣΑΕΩ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 

2.1  Χαρακτθριςτικά υςτθμάτων Ανοιχτισ κι Εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθσ 

Ζνασ από τουσ τομείσ τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ που είχε μείνει ανζπαφοσ 

από τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ των τελευταίων 50 χρόνων ιταν θ εκπαίδευςθ, με 

αποτζλεςμα θ διαδικαςία μάκθςθσ να μθν παρουςιάηει ςθμαντικζσ διαφορζσ με 

τθν πάροδο των χρόνων. Τα τελευταία χρόνια όμωσ, παρατθρείται παράλλθλα με 

τθν αλματϊδθ ανάπτυξθ του Διαδίκτυο μια πολφ μεγάλθ άνκθςθ ςτο χϊρο τθσ 

εκπαίδευςθσ. Σε αυτό το ςθμείο ςθμαντικι ϊκθςθ προςζφερε θ Ανοικτι και εξ 

Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ (ΑεξΑΕ). Θ εκπαίδευςθ από απόςταςθ ζχει τθ δυναμικι 

για εκρθκτικι ανάπτυξθ αλλά και αποδοχι. Δεν είναι τυχαίο άλλωςτε ότι ςτθν 

Αμερικι οι επενδφςεισ ςτθν εκπαίδευςθ αντιςτοιχοφν ςε περιςςότερο από το 7% 

του κρατικοφ προχπολογιςμοφ, γεγονόσ που δίνει ςτθν εκπαίδευςθ τθν δεφτερθ 

κζςθ μετά τθν βιομθχανία υγείασ, ςφμφωνα με αναφορά του The Digest of 

Education Statistics 1999. Οι παράγοντεσ που ευνοοφν τθν παραπάνω ανάπτυξθ 

είναι θ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ ςυμμετοχι ανκρϊπων όλων των κοινωνικϊν τάξεων 

που κζλουν να λάβουν περαιτζρω εκπαίδευςθ, κακϊσ και θ μεγάλθ ποςότθτα 

γνϊςθσ που ζχει παραχκεί τα τελευταία 30 χρόνια, ενϊ καινοφρια γνϊςθ παράγεται 

με εκρθκτικό ρυκμό.  

Θ πραγματικι δφναμθ που δίνει ϊκθςθ ςτθν ανάπτυξθ και υλοποίθςθ ςυςτθμάτων 

ΑεξΑΕ δεν είναι το γεγονόσ ότι επιτρζπουν ςτον κακζνα, οπουδιποτε και 

οποτεδιποτε να πάρει πλθροφορία αλλά θ ικανότθτά τουσ να παρζχουν τθν 

κατάλλθλθ πλθροφορία ςτουσ κατάλλθλουσ ανκρϊπουσ τθν κατάλλθλθ ςτιγμι. 

Αυτι είναι θ πραγματικι πρόκλθςθ για τθν ΑεξΑΕ. Τζτοια ςυςτιματα φζρουν τθν 

επανάςταςθ ςτο χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ, παρζχοντασ προςωποποιθμζνεσ 

(personalized), αλλθλεπιδραςτικζσ (interactive), ανά πάςα ςτιγμι (just-in-time), 

άμεςεσ (current) και κεντρικοποιθμζνεσ προσ τον χριςτθ (user-centric) υπθρεςίεσ. 

Τα ςυςτιματα αυτά περικλείουν όλεσ τισ πλευρζσ μιασ ςειράσ μακθμάτων ενϊ 

μποροφν να διαφοροποιοφνται κατά τθ διάρκειά τουσ ϊςτε να προςαρμοςτοφν ςτισ 
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απαιτιςεισ των χρθςτϊν και να γίνουν πιο αποδοτικά. Ριο αναλυτικά τα ςυςτιματα 

ΑεξΑΕ ζχουν τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά (Cole, Meyer, 1991): 

Προςωποποίθςθ: ολόκλθρα προγράμματα εκπαίδευςθσ δθμιουργοφνται ειδικά για 

τον κάκε εκπαιδευόμενο. Αναλφοντασ τισ ικανότθτεσ, τισ γνϊςεισ και τισ απαιτιςεισ 

του κάκε χριςτθ, καταςκευάηονται μακιματα που επιτρζπουν ςτον χριςτθ να ζχει 

πρόςβαςθ ςε αυτό που ακριβϊσ κζλει να μάκει χωρίσ να χάνει χρόνο για 

πλθροφορίεσ που δεν χρειάηεται ι δεν τον ενδιαφζρουν. Αυτό γίνεται εφικτό 

χρθςιμοποιϊντασ μικρζσ δομζσ πλθροφορίασ ι εκπαιδευτικά αντικείμενα για τθν 

δθμιουργία μακθμάτων με βάςθ κάποια υπάρχοντα πρότυπα. Θ 

επαναχρθςιμοποίθςθ αυτϊν των αντικειμζνων κα κάνει εφικτι τθν 

προςωποποίθςθ με μικρό κόςτοσ ςε χρόνο και χριμα κάνοντασ χριςθ διαφόρων 

αποδεκτϊν βιομθχανικϊν ςτάνταρτ. 

Αλλθλεπίδραςθ: ςιμερα ςαν αλλθλεπίδραςθ κεωροφμε τθ δυνατότθτα που 

προςφζρεται ςτο χριςτθ να επιλζγει μια άγνωςτθ λζξθ για να δει τον οριςμό τθσ ι 

να δει κάποιο ςφντομο βίντεο. Το Διαδίκτυο επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ να 

επικοινωνοφν μεταξφ τουσ, ατομικά ι ομαδικά, να ςτζλνουν ερωτιςεισ, να 

ςυηθτοφν προφορικά ι θλεκτρονικά με τον εκπαιδευτι τουσ. Στο μζλλον αυτι θ 

αλλθλεπίδραςθ αναμζνεται να προςομοιάηει τον πραγματικό κόςμο. 

Γεωγραφικι και Χρονικι Ανεξαρτθςία: Οι εκπαιδευόμενοι μποροφν να 

ςυμμετζχουν ςτθν τάξθ από οποιοδιποτε ςθμείο του κόςμου βρίςκονται. Αυτό 

ςθμαίνει ότι θ εκπαίδευςθ δεν είναι πλζον περιοριςμζνθ ςτισ ςτενζσ κτιριακζσ 

εγκαταςτάςεισ ενόσ εκπαιδευτικοφ ιδρφματοσ ι οργανιςμοφ και ςυνεπϊσ δεν 

υφίςτανται προβλιματα ςυνωςτιςμοφ ςτισ τάξεισ. Γεωγραφικι ανεξαρτθςία επίςθσ 

ςθμαίνει ότι αποκθκευμζνθ πλθροφορία ςε ζνα διαδικτυακό μάκθμα μζςω web 

μπορεί να αλλάξει οποιαδιποτε ςτιγμι χωρίσ να υπάρχει πλζον κακυςτζρθςθ ςτθν 

διανομι του υλικοφ. Εφόςον υπάρχει ςτο Web, οι εκπαιδευόμενοι μποροφν να τθν 

ανακτιςουν. Δεν υπάρχει πλζον θ ανάγκθ για τον εκπαιδευτι και τουσ 

εκπαιδευόμενουσ να ςυγχρονίςουν τα προγράμματά τουσ ϊςτε να ςυναντϊνται ςτο 

ίδιο μζροσ, τον ίδιο χρόνο. Δεν υπάρχει πλζον κανζνασ λόγοσ για τον 

εκπαιδευόμενο (ι για τον εκπαιδευτι) να απουςιάςει από ζνα μάκθμα. Θ 
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ελευκερία του να διαλζξεισ τον χρόνο αυξάνει τθν αίςκθςθ του ελζγχου τθσ 

μακθςιακισ εμπειρίασ, γεγονόσ που αυξάνει το κίνθτρο για μάκθςθ. 

Ανεξαρτθςία υπολογιςτικισ πλατφόρμασ: πολλζσ εφαρμογζσ εκπαίδευςθσ με 

υπολογιςτι (Computer Managed Learning/CML, Computer Based Training/CBT), 

είναι ειδικά ςχεδιαςμζνεσ για ζνα λειτουργικό ςφςτθμα (Windows, Macintosh). 

Αυτι θ ειδίκευςθ ςθμαίνει ότι οι παραγωγοί τζτοιων προγραμμάτων πικανόν να 

χάςουν ζνα μζροσ τθσ αγοράσ ι να καταβάλουν επιπλζον προςπάκεια ϊςτε να 

υποςτθρίηουν πολλαπλά ςυςτιματα. Θ ανεξάρτθτθ πλατφόρμασ λειτουργία του 

Διαδικτφου εξαλείφει τζτοια προβλιματα.  

Κακϊσ θ βιομθχανία ΑεξΑΕ αρχίηει να ωριμάηει, παρατθροφμε νζεσ υπθρεςίεσ που 

ξεπερνοφν κατά πολφ τα απλά μακιματα «επιλζγω και διαβάηω» που χαρακτιριηαν 

τον χϊρο μζχρι ςιμερα. Στο μζλλον προβλζπεται ότι ο εκπαιδευόμενοσ κα μπορεί 

να ελζγχει τθν προςωπικι του εκπαιδευτικι εμπειρία αυξάνοντασ τθν 

αποδοτικότθτα και μειϊνοντασ το κόςτοσ και τον χρόνο. Στο παρακάτω διάγραμμα 

(Εικόνα 1), απεικονίηεται θ πορεία και θ εξζλιξθ των εκπαιδευτικϊν τεχνολογιϊν και 

οι αλλαγζσ που επζφεραν ςτθν ΑεξΑΕ. 

Για τθ δθμιουργία μιασ ςειράσ μακθμάτων ΑεξΑΕ ςυνικωσ χρθςιμοποιοφνται 

δίκτυο-βαςιηόμενα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Ρρόκειται για ολοκλθρωμζνα 

πακζτα λογιςμικοφ που προςφζρουν όλα εκείνα τα χαρακτθριςτικά και τισ 

υπθρεςίεσ που απαιτοφνται για τθν υλοποίθςθ μιασ ολοκλθρωμζνθσ λφςθσ ΑεξΑΕ. 

Τα τελευταία χρόνια ζχουν εμφανιςτεί πάρα πολλά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα 

όπωσ τα παρακάτω: Lotus Learning Space, Moodle, Librarian, Blackboard, webCT, 

TopClass, Embanet, Intralearn, Ecollege, eduprise κ.α.  
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Εικόνα 1: Η εξζλιξθ των εκπαιδευτικϊν τεχνολογιϊν. 

 

 

2.2  υγκριτικι παρουςίαςθσ ΑΕξΑΕ και παραδοςιακοφ τρόπου 

διδαςκαλίασ 

Ραρόλο που θ ΑεξΑε κερδίηει ςυνεχϊσ ζδαφοσ, δεν μπορεί να αποφφγει τθν κριτικι. 

Ρολλοί εκπαιδευτζσ δεν υποςτθρίηουν τθν online διδαςκαλία γιατί δεν πιςτεφουν 

ότι μπορεί να επιλφςει δφςκολα εκπαιδευτικά και διδακτικά προβλιματα, ενϊ 

άλλοι κεωροφν αρκετά ςθμαντικά τα πολλά εμπόδια που ελαττϊνουν τθν 

αποδοτικότθτα τθσ online διδαςκαλίασ (Brandt, 1996). Τζτοια εμπόδια είναι θ 

ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενθ φφςθ τθσ τεχνολογίασ, θ πολυπλοκότθτα των δικτυακϊν 
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ςυςτθμάτων, θ ζλλειψθ ςτακερότθτασ ςτα online εκπαιδευτικά περιβάλλοντα και θ 

περιοριςμζνθ κατανόθςθ από εκπαιδευτζσ και εκπαιδευόμενουσ του πόςο κζλουν 

να γνωρίηουν ϊςτε να ςυμμετζχουν με επιτυχία. Θ ΑεξΑΕ επίςθσ απειλεί να 

εμπορευματοποιιςει τθν εκπαίδευςθ, να αποξενϊςει εκπαιδευτζσ και 

εκπαιδευόμενουσ και να μειϊςει το επίπεδο ι ακόμα και να οδθγιςει ςε υποτίμθςθ 

των πανεπιςτθμιακϊν πτυχίων. Σιμερα, ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ από πανεπιςτιμια 

και εκπαιδευτικά ινςτιτοφτα προςφζρουν online ςειρζσ μακθμάτων και 

εκπαιδευτικά προγράμματα. Μια καινοφρια εκπαιδευτικι μονάδα, το εικονικό 

πανεπιςτιμιο τθσ Καλιφόρνιασ (California Virtual University), εκπροςωπεί 95 

πιςτοποιθμζνα πανεπιςτιμια τθσ Καλιφόρνιασ και ζχει περιςςότερα από 1600 

online μακιματα καλφπτοντασ πάνω από 100 πτυχία και διπλϊματα (Hanly, 1998). 

Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ θ ανάγκθ για περαιτζρω ζρευνα και ανάλυςθ 

είναι επιτακτικι.  

Στθν ενότθτα αυτι παρουςιάηονται οι εμπειρικζσ μελζτεσ που διενεργικθκαν από 

το τμιμα Human Resource Education του πανεπιςτθμίου του Illinois. Στόχοσ τουσ 

ιταν θ ςφγκριςθ μιασ πτυχιακισ ςειράσ μακθμάτων που πραγματοποιικθκαν online 

με μια ιςοδφναμθ ςειρά μακθμάτων που διδάχτθκαν ςυμβατικά (πρόςωπο με 

πρόςωπο) (Johnson, et al., 2000).  

Θ πρϊτθ μελζτθ εςτιάςτθκε πάνω ςε διάφορεσ παραμζτρουσ αποτελζςματοσ 

(outcome measures). Οι ςυγκρίςεισ περιελάμβαναν αξιολογιςεισ των ςπουδαςτϊν 

ςχετικά με τουσ εκπαιδευτζσ και τθν ποιότθτα των μακθμάτων, εκτιμιςεισ τθσ 

αλλθλεπίδραςθσ, τθσ δομισ και τθσ υποςτιριξθσ των μακθμάτων. Τζλοσ 

αξιολογικθκαν οι βακμοί απόδοςθσ των ςπουδαςτϊν, κακϊσ και θ προςωπικι τουσ 

εκτίμθςθ όςων αφορά τθν ικανότθτά τουσ να ολοκλθρϊςουν επιτυχϊσ διάφορεσ 

εργαςίεσ. Θ δεφτερθ μελζτθ ςαν ςυνζχεια τθσ πρϊτθσ επικεντρϊκθκε ςτθ μελζτθ 

τθσ ςχζςθσ που μπορεί να ζχουν οι προτιμιςεισ των χρθςτϊν ςε εκπαιδευτικά ςτυλ 

με τθν εκπαιδευτικι επιτυχία τόςο ςτθν ΑεξΑΕ όςο και ςτον παραδοςιακό τρόποσ 

διδαςκαλίασ. Οι ςυγκρίςεισ ς’ αυτι τθν περίπτωςθ περιελάμβαναν τουσ 

περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ που ςυντθροφν το ενδιαφζρον του ςπουδαςτι ςτθν 

αίκουςα, ςτρατθγικζσ ανάκεςθσ εργαςιϊν και ςυνικειεσ γνωςτικϊν διαδικαςιϊν 

(γνωςτικοί ζλεγχοι). 



Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ  ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

23 

Και για τισ δφο μελζτεσ κα παρουςιαςτοφν τα αποτελζςματά τουσ από τα οποία κα 

εξαχκοφν χριςιμα ςυμπεράςματα. 

Θ πρϊτθ μελζτθ ςχεδιάςτθκε για να απαντιςει ςτισ ακόλουκεσ ερευνθτικζσ 

ερωτιςεισ: 

 Ροιεσ διαφορζσ υπάρχουν ςτθν ικανοποίθςθ τθσ εκπαιδευτικισ εμπειρίασ που 

είχαν ςπουδαςτζσ που παρακολοφκθςαν μακιματα ςε online και ςυμβατικά 

εκπαιδευτικά περιβάλλοντα (Ruttenbur, et al., 2000). 

 Ροιεσ διαφορζσ υπάρχουν ςτθν αντίλθψθ των ςπουδαςτϊν ςχετικά με τθν 

αλλθλεπίδραςθ ςπουδαςτϊν/εκπαιδευτϊν, τθ δομι των μακθμάτων και τθν 

υποςτιριξθ των ςπουδαςτϊν ανάμεςα ςε φοιτθτζσ που παρακολοφκθςαν 

μακιματα ςε online και ςυμβατικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα; 

 Ροιεσ διαφορζσ υπάρχουν ςτα εκπαιδευτικά αποτελζςματα (π.χ. αντίλθψθ 

γνωςτικοφ περιεχομζνου, ποιότθτα των μακθμάτων, τελικι βακμολογία) 

ςπουδαςτϊν που παρακολοφκθςαν μακιματα ςε online και ςυμβατικά 

εκπαιδευτικά περιβάλλοντα; 

Θ μελζτθ είχε ςαν κεωρθτικό υπόβακρο πολλζσ άλλεσ μελζτεσ που είχαν 

παρουςιαςτεί τα προθγοφμενα χρόνια ςτο ίδιο αντικείμενο. Θ μζκοδοσ που 

ακολουκικθκε ιταν θ εξισ: τα δεδομζνα ςυλλζχτθκαν από δφο εκδόςεισ μιασ 

προπτυχιακοφ επιπζδου ςειράσ μακθμάτων για επαγγελματίεσ ςε Human Resource 

Development. Θ πρϊτθ ζκδοςθ του προγράμματοσ διδάχτθκε ςτθν 

πανεπιςτθμιοφπολθ ενόσ μεγάλου δυτικοφ (Midwestern) πανεπιςτθμίου με τον 

παραδοςιακό τρόπο πρόςωπο με πρόςωπο, ενϊ θ άλλθ ζκδοςθ του ίδιου 

προγράμματοσ δόκθκε εξ ολοκλιρου online, χωρίσ άμεςθ επαφι των εκπαιδευτϊν 

με τουσ φοιτθτζσ. Και τα δφο προγράμματα διδάχτθκαν από τον ίδιο εκπαιδευτι, 

από το ίδιο τμιμα και απαιτοφςαν το ίδιο περιεχόμενο, δραςτθριότθτεσ και 

εργαςίεσ. Ενενιντα φοιτθτζσ διδάχτθκαν το πρϊτο πρόγραμμα παραδοςιακά και 

ενενιντα άλλοι διδάχτθκαν τθν online ζκδοςθ του προγράμματοσ. Οι περιςςότεροι 

από αυτοφσ ιταν φοιτθτζσ ςτον τομζα Human Resource Development.  

Για τισ ανάγκεσ του προγράμματοσ χρθςιμοποιικθκαν τα απαραίτθτα διδακτικά 

εργαλεία τα οποία διαφοροποιικθκαν κατάλλθλα ϊςτε να βοθκιςουν τθν 
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αντίλθψθ των φοιτθτϊν ςτθν εκτίμθςι τουσ ςχετικά με τθν ποιότθτα του 

προγράμματοσ, τθν αλλθλεπίδραςθ, τθν δομι του και τθν προςφερόμενθ 

υποςτιριξθ. Τα δεδομζνα ςυλλζχτθκαν προσ το τζλοσ του εξαμινου. Οι φοιτθτζσ 

του παραδοςιακοφ τρόπου διδαςκαλίασ παρζδωςαν ζντυπεσ εκδόςεισ των 

εργαςιϊν τουσ ενϊ οι φοιτθτζσ τθσ online διδαςκαλίασ παρζδωςαν τισ εργαςίεσ 

θλεκτρονικά. Στθ ςυνζχεια τα δεδομζνα υπζςτθςαν ςτατιςτικι επεξεργαςία για 

περιςςότερθ ανάλυςθ. Τζλοσ οι εργαςίεσ αξιολογικθκαν από τρεισ διδάκτορεσ του 

πανεπιςτθμίου ςχετικά με τθν ποιότθτα παρουςίαςισ τουσ, τθν οργάνωςθ, τον 

βακμό λεπτομεροφσ ανάπτυξισ τουσ και τον ςυνολικι τουσ ποιότθτα. Οι 

αξιολογθτζσ δεν γνϊριςαν για πιο ςκοπό κα χρθςιμοποιοφνταν οι εργαςίεσ. 

Τα αποτελζςματα που προζκυψαν είναι πολφ ενδιαφζροντα. Τα αποτελζςματα 

ζδειξαν ότι παρόλο που θ ικανοποίθςθ των ςπουδαςτϊν ωσ προσ τθν εκπαιδευτικι 

τουσ εμπειρία τείνει να είναι πιο κετικι για τουσ ςπουδαςτζσ του παραδοςιακοφ 

τρόπου διδαςκαλίασ, τα εκπαιδευτικά αποτελζςματα δεν διζφεραν ςθμαντικά 

ανάμεςα ςτισ δφο ομάδεσ. Με αυτό τον τρόπο υποςτθρίηεται θ άποψθ ότι θ ΑεξΑΕ 

μπορεί να είναι το ίδιο αποδοτικι με τον ςυμβατικό τρόπο εκπαίδευςθσ. 

Συνολικά, για τθ ποιότθτα προγράμματοσ και οι δφο ομάδεσ φοιτθτϊν παρείχαν 

κετικζσ εκτιμιςεισ, αν και θ «πρόςωπο με πρόςωπο» ομάδα παρουςίαςε πιο 

κετικζσ τάςεισ από τθν online ομάδα ςχετικά με τθν ςυνολικι αποδοτικότθτα των 

εκπαιδευτϊν γεγονόσ που απαιτεί περιςςότερθ ζρευνα ςτο ςθμείο αυτό. 

Ρικανότατα ο εκπαιδευτισ να ιταν πιο αποδοτικόσ με τον παραδοςιακό τρόπο. 

Άλλθ πικανι εξιγθςθ είναι ότι οι αξιολογιςεισ των ςπουδαςτϊν ζτειναν να είναι 

πιο καλζσ όπου υπιρχε προςωπικι επαφι μεταξφ εκπαιδευτι και ςπουδαςτϊν, 

ςχζςθ που δεν αναπτφχκθκε ικανοποιθτικά ςτο online πρόγραμμα. 

Διάφορα χαρακτθριςτικά ςχετικά με τθν ποιότθτα των εκπαιδευτικϊν 

περιβαλλόντων εξετάςτθκαν ςτθν παραπάνω μελζτθ όπωσ θ αλλθλεπίδραςθ μεταξφ 

των ςπουδαςτϊν και του εκπαιδευτι, τθ δομι του προγράμματοσ και τθν 

υποςτιριξθ από τον εκπαιδευτι και το τμιμα. Θ «πρόςωπο με πρόςωπο» ομάδα 

είχε τθ δυνατότθτα να κάνει διάλογο με τον εκπαιδευτι ςχετικά με το περιεχόμενο 

του μακιματοσ κακϊσ αυτό παρουςιαηόταν. Επίςθσ παρακολουκοφςαν πολλαπλζσ 
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αςκιςεισ και επιδείξεισ από τον εκπαιδευτι. Για τουσ online ςπουδαςτζσ αυτόσ ο 

τρόποσ επικοινωνίασ υπιρχε με τθν μορφι του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου, IRC 

ςυηθτιςεισ και τθλεφωνικζσ επικοινωνίεσ. Ραρόλο που κάκε προςπάκεια ζγινε 

ϊςτε να προςφερκοφν κατάλλθλα και ιςοδφναμα παραδείγματα και ςτο online 

περιεχόμενο, υπάρχει θ αίςκθςθ ότι για κάποιουσ ςπουδαςτζσ αυτό δεν είναι 

αρκετά εφικτό. 

Γενικά, θ «πρόςωπο με πρόςωπο» ομάδα παρουςίαςε πιο κετικζσ τάςεισ από τθν 

online ομάδα ςε αυτά τα χαρακτθριςτικά. Λαμβάνοντασ υπόψθ το γεγονόσ ότι οι 

«πρόςωπο με πρόςωπο» φοιτθτζσ ςυναντιόντουςαν ςτθν τάξθ ζνα τρίωρο κάκε 

εβδομάδα για ζνα εξάμθνο περίπου, οι διαφορζσ ςτθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ τουσ 

πρζπει να κεωροφνται απόλυτα λογικζσ. Οι «πρόςωπο με πρόςωπο» ςπουδαςτζσ 

μποροφν να ςυνεργαςτοφν καλφτερα, να ςυηθτιςουν μεταξφ τουσ και να 

δθμιουργιςουν κοινωνικζσ ςχζςεισ. Αντίκετα, θ online ομάδα δεν είχε τισ ίδιεσ 

ευκαιρίεσ, αν και θ τεχνολογία παρζχει ζνα υποκατάςτατο τφπο παρόμοιων 

αλλθλεπιδράςεων και άρα δεν μποροφν να αποκτιςουν τθν κοινωνικι διάςταςθ 

που υπάρχει ςτον πραγματικό κόςμο. Ζνασ λόγοσ είναι ίςωσ ότι οι προςδοκίεσ των 

online ςπουδαςτϊν ςχετικά με τθν εξζλιξι τουσ και τθν αλλθλεπίδραςθ τουσ με 

τουσ εκπαιδευτζσ βαςίηονται κυρίωσ ςε εμπειρίεσ που αποκτικθκαν από τθν 

«πρόςωπο με πρόςωπο» επαφι τουσ κατά τα ςχολικά τουσ χρόνια. Ζτςι ενϊ το 

ποςό τθσ αλλθλεπίδραςισ τουσ μπορεί να είναι επαρκζσ για να υποςτθρίξει τθν 

εκπαίδευςι τουσ, δεν είναι όςο προςδοκοφςαν. Επίςθσ, αυτι θ επαφι 

ςπουδαςτϊν/εκπαιδευτϊν αποδεικνφεται ότι είναι πολφ ςθμαντικι για τουσ ίδιουσ 

τουσ ςπουδαςτζσ.  

Σθμαντικζσ διαφοροποιιςεισ μεταξφ των δφο ομάδων υπιρχαν ςτα κζματα 

υποςτιριξθσ από τουσ εκπαιδευτζσ και το τμιμα. Θ «πρόςωπο με πρόςωπο» ομάδα 

παρουςίαςε πιο κετικζσ τάςεισ από τθν online ομάδα. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ οι 

ςπουδαςτζσ ανζφεραν τα ίδια επίπεδα εκπαιδευτικισ βοικειασ. Μια πιο αναλυτικι 

εξζταςθ απζδειξε ότι οι διαφοροποιιςεισ προζρχονταν από τα διαφορετικά 

χαρακτθριςτικά τθσ ανάδραςθσ του εκπαιδευτι. Αυτό είναι λογικό αφοφ ςτθν 

online διδαςκαλία θ ανάδραςθ του εκπαιδευτι δεν ιταν δυναμικι αλλά 

περιοριηόταν μόνο ςε emails, fax, κατζβαςμα αρχείων και περιοδικά 
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τθλεφωνιματα. Με άλλα λόγια οι «πρόςωπο με πρόςωπο» ςπουδαςτζσ ζλαβαν 

δυναμικι ανάδραςθ και οι online ςτατικι. Το αντίκετο ςυνζβθ με τθν υποςτιριξθ 

από το τμιμα όπου οι online ςπουδαςτζσ είχαν τθν αμζριςτθ υποςτιριξθ του 

τμιματοσ (τεχνικι υποςτιριξθ) και γι’ αυτό εμφάνιςαν κετικότερεσ αξιολογιςεισ 

από τουσ ςπουδαςτζσ του παραδοςιακοφ τρόπου διδαςκαλίασ.  

Θ ζλλειψθ διαφορϊν ςτα εκπαιδευτικά αποτελζςματα των ςπουδαςτϊν και των 

δφο προγραμμάτων δικαιολογεί τθν ςυνεχιηόμενθ ανάπτυξθ ΑεξΑΕ ςυςτθμάτων. 

Ζτςι οι αξιολογιςεισ των τριϊν ανεξάρτθτων διδακτόρων που διόρκωςαν τισ 

εργαςίεσ των φοιτθτϊν δεν ζδειξαν διαφορζσ ωσ προσ τθν ποιότθτα των εργαςιϊν. 

Επιπροςκζτωσ οι βακμολογίεσ των προγραμμάτων και για τισ δφο περιπτϊςεισ ιταν 

ιςοδφναμα κατανεμθμζνεσ. Ρράγματι όλοι οι φοιτθτζσ ζδειξαν ικανοποιθτικό 

επίπεδο άνεςθσ ςτθν εκπλιρωςθ των εργαςιϊν τουσ. Ελάχιςτεσ διαφορζσ που 

παρουςιάςτθκαν οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι οι «πρόςωπο με πρόςωπο» 

ςπουδαςτζσ είχαν λιγότερο χρόνο για να εκπλθρϊςουν τισ εργαςίεσ τουσ αφοφ τισ 

ζκαναν μζςα ςτθν αίκουςα ςε αντίκεςθ με τουσ online ςπουδαςτζσ που μποροφςαν 

να αςχολθκοφν περιςςότερο χρόνο. 

Μια δεφτερθ μελζτθ ςχεδιάςτθκε για να απαντιςει ςτισ ακόλουκεσ ερευνθτικζσ 

ερωτιςεισ: 

 Υπάρχουν ςθμαντικζσ διαφορζσ ςτισ προτιμιςεισ ςε εκπαιδευτικά ςτυλ ανάμεςα 

ςτουσ ςπουδαςτζσ που παρακολοφκθςαν μακιματα ςε online και ςυμβατικά 

εκπαιδευτικά περιβάλλοντα; 

 Ροιεσ ζννοιεσ εκπαιδευτικϊν ςτυλ επθρεάηουν ςθμαντικά τα εκπαιδευτικά 

αποτελζςματα ςπουδαςτϊν που παρακολοφκθςαν μακιματα ςε online και 

ςυμβατικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα; 

 Ρωσ οι προτιμιςεισ ςε εκπαιδευτικά ςτυλ ςχετίηονται με τα εκπαιδευτικά 

αποτελζςματα ςπουδαςτϊν που παρακολοφκθςαν μακιματα ςε online και 

ςυμβατικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα; 

Θ μελζτθ είχε ςαν κεωρθτικό υπόβακρο το Model of Learning style components and 

Effects (Curry, 1991). Θ μζκοδοσ που ακολουκικθκε ιταν θ ίδια με αυτι που 

χρθςιμοποιικθκε ςτθν πρϊτθ μελζτθ. Οι ςυγκρίςεισ ς’ αυτι τθν περίπτωςθ 



Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ  ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

27 

περιελάμβαναν τουσ περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ που ςυντθροφν το ενδιαφζρον 

του ςπουδαςτι ςτθν αίκουςα, ςτρατθγικζσ ανάκεςθσ εργαςιϊν και ςυνικειεσ 

γνωςτικϊν διαδικαςιϊν (γνωςτικοί ζλεγχοι). 

Με βάςθ τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ προκφπτουν τα ακόλουκα 

ςυμπεράςματα: αρχικά, ακόμα και αν υπάρχουν διαφοροποιιςεισ ςτα 

εκπαιδευτικά ςτυλ μεταξφ των «πρόςωπο με πρόςωπο» και των online 

ςπουδαςτϊν, αυτζσ οι διαφορζσ δεν ιταν πολφ ορατζσ όταν θ μορφι των 

παραδοτζων ιταν ελεγχόμενθ. Εξετάηοντασ τα αποτελζςματα από τθν επεξεργαςία 

των ςυςχετίςεων για όλουσ τουσ ςπουδαςτζσ, το κίνθτρο ςυμπεριφοράσ ιταν θ 

μόνθ παράμετροσ που βρζκθκε να επθρεάηει τθν απόδοςθ του προγράμματοσ. 

Δεφτερον, τα αποτελζςματα από τθν ανάλυςθ των ςυςχετίςεων για τουσ «πρόςωπο 

με πρόςωπο» ςπουδαςτζσ επίςθσ βοθκά να επιβεβαιωκεί ότι αυτό που ξζρουμε 

ςυνειςφζρει ςε κετικά εκπαιδευτικά αποτελζςματα για τουσ ςπουδαςτζσ. Κακϊσ θ 

ςυμμετοχι των ςπουδαςτϊν αυξανόταν και θ απουςία μειωνόταν, θ απόδοςθ 

φαινόταν να βελτιϊνεται. Κετικζσ ςυμπεριφορζσ και αυξθμζνθ χριςθ τεχνικϊν 

διαχείριςθσ χρόνου επθρεάηουν επίςθσ τθν απόδοςθ του προγράμματοσ.  

Τζλοσ, το πιο ςυγκλονιςτικό εφρθμα τθσ μελζτθσ είναι το γεγονόσ ότι δεν βρζκθκαν 

ςυςχετίςεισ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν ςτυλ και τθσ ςυνολικισ απόδοςθσ του 

προγράμματοσ ςτουσ online ςπουδαςτζσ. Συνεπϊσ, αυτό ςθμαίνει ότι οι 

εκπαιδευόμενοι μποροφν να είναι ιςοδφναμα αποδοτικοί ςε ζνα online περιβάλλον 

ανεξάρτθτα από το εκπαιδευτικό ςτυλ που κα ακολουκθκεί.  

Τα αποτελζςματα των παραπάνω δφο μελετϊν δείχνουν ότι θ ΑεξΑΕ μπορεί να είναι 

τόςο αποδοτικι όςο και θ «πρόςωπο με πρόςωπο» διδαςκαλία παρά το γεγονόσ ότι 

οι εκπαιδευόμενοι δεν αιςκάνονται τθν ίδια ικανοποίθςθ από τθν online 

εκπαιδευτικι τουσ εμπειρία ςε ςχζςθ με τουσ «πρόςωπο με πρόςωπο» 

εκπαιδευόμενουσ και ανεξάρτθτα από τισ προτιμιςεισ τουσ ςε εκπαιδευτικά ςτυλ. 

Αρχικά οι παραπάνω αναλφςεισ προτείνουν ότι θ ανάπτυξθ και θ χριςθ 

προγραμμάτων ΑεξΑΕ πρζπει να ςυνεχιςτεί. Φυςικά απαιτείται περιςςότερθ 

ζρευνα ϊςτε να βελτιωκεί θ ςυνολικι επικοινωνία ανάμεςα ςε εκπαιδευτζσ και 

εκπαιδευόμενουσ, να κατανοθκεί γιατί οι online εκπαιδευόμενοι εμφανίηουν 
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μικρότερα επίπεδα άνεςθσ και να ακολουκθκοφν ειδικευμζνεσ ςτρατθγικζσ για τθν 

αφξθςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των εκπαιδευόμενων ςε ΑεξΑΕ προγράμματα. Ρρζπει 

ακόμα να αναφερκεί τι γεγονόσ ότι θ ποιότθτα και θ πλθρότθτα τθσ ςχεδίαςθσ και 

παράδοςθσ παίηουν καταλυτικό ρόλο ςτθν δθμιουργία κετικϊν online 

εκπαιδευτικϊν εμπειριϊν.  

Οι ειδικοί που κα αςχολθκοφν με τθν ανάπτυξθ τζτοιων προγραμμάτων πρζπει να 

ζχουν κατανοιςει τουσ περιοριςμοφσ που κα ςυναντιςουν και να λάβουν ςοβαρά 

υπόψθ τισ προςωπικζσ τουσ προτιμιςεισ ςε εκπαιδευτικά ςτυλ. Απαιτείται μεγάλθ 

προςπάκεια από τουσ προγραμματιςτζσ μζχρι θ τεχνολογία των ΑεξΑΕ ςυςτθμάτων 

να μπορζςει να εξομοιϊςει καλφτερα τθν αλλθλεπίδραςθ ςε πραγματικό χρόνο 

ϊςτε να διατθρεί το ενδιαφζρον των εκπαιδευόμενων ενεργό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΡΧΕ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΠΑ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΣΩΝ 

 

3.1  Γενικζσ αρχζσ ανάπτυξθσ θλεκτρονικϊν μακθμάτων 

 

Το μεγαλφτερο ςφάλμα που γίνεται ςτθν ανάπτυξθ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ για 

τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ είναι θ αυτοφςια μεταφορά, ςθμειϊςεων και 

βιβλίων ςε πλατφόρμεσ τθλεκατάρτιςθσ. Μία τζτοια προςζγγιςθ είναι ςυνικωσ 

εςφαλμζνθ, εκτόσ και αν θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ λειτουργεί ςυμπλθρωματικά 

με τθν παραδοςιακι.  

Ρρζπει, επομζνωσ, να γίνει αντιλθπτό ότι οι ανάγκεσ τθσ ανοιχτισ κι εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ είναι διαφορετικζσ και το υλικό το οποίο αναπτφςςεται γι αυτι πρζπει 

να τθρεί οριςμζνουσ όρουσ και προχποκζςεισ. 

 Το μακθςιακό υλικό που αναπτφςςεται κα πρζπει, κατά το δυνατόν, να εκπλθρϊνει 

τουσ παρακάτω ςτόχουσ: 

1. Οι διδακτικοί ςτόχοι του μακιματοσ να ανταποκρίνονται ςτισ ςυγκεκριμζνεσ 

ανάγκεσ των  εκπαιδευομζνων.  

2. Τα περιεχόμενα των θλεκτρονικϊν μακθμάτων και ο ςχεδιαςμόσ τουσ να 

αξιοποιοφν ςε μεγάλο βακμό τα πλεονεκτιματα των ςφγχρονων 

τεχνολογιϊν ΤΡΕ (Ρλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν). 

3. Τα περιεχόμενα των εκπαιδευτικϊν μακθμάτων να είναι αλλθλεπιδραςτικά, 

δθλαδι εκτόσ από τθν επίδειξθ λειτουργιϊν, ςε όςα μακιματα αυτό είναι 

εφικτό από τθ φφςθ τουσ, να ηθτείται και θ ενζργεια των χρθςτϊν, βάςθ των 

οποίων το μάκθμα κα προχωρεί.  

4. Το ψθφιακό μακθςιακό περιεχόμενο να  είναι δομθμζνο και αναπτυγμζνο 

με λογικό τρόπο, κατάλλθλο για τθν υποςτιριξθ δραςτθριοτιτων 

εκπαίδευςθσ ενθλίκων και κα ενςωματϊνει μελζτεσ περιπτϊςεων ι/και 

εξομοιϊςεισ καταςτάςεων. 
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5. Το ψθφιακό μακθςιακό υλικό να παρζχει φάςεισ αξιολόγθςθσ 

(εκπαιδευομζνων και διδακτικοφ υλικοφ), προκειμζνου να ανιχνεφονται οι 

ελλείψεισ γνϊςεων και δεξιοτιτων των χρθςτϊν όπωσ και αςκιςεισ και τεςτ 

ανά διδακτικι ενότθτα. 

Οι εκπαιδευόμενοι βρίςκονται ςτο επίκεντρο τθσ όλθσ διαδικαςίασ. Ενθμερϊνονται 

για τισ μεκοδολογικζσ αρχζσ του προγράμματοσ, ςυμμετζχουν ενεργά ςε όλθ τθ 

διαδικαςία, αναπτφςςουν τισ εργαςίεσ που αναλαμβάνουν ανατροφοδοτϊντασ το 

ςφςτθμα με τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ που εντοπίηουν ςε ςχζςθ με το εκπαιδευτικό 

ζργο που παράγεται. 
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3.2  Μακθςιακό υλικό εξ’ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

 

Για τθ ςχεδίαςθ και καταςκευι των διαδικτυακϊν μακθμάτων και των 

υποςτθρικτικϊν εγχειριδίων των μακθμάτων πολλζσ φορζσ χρθςιμοποιοφνται 

τεχνικζσ ανάπτυξθσ διδακτικοφ υλικοφ βαςιςμζνου ςε πολυμζςα. Θ διαδικαςία 

παραγωγισ του διδακτικοφ υλικοφ κα πρζπει να ανταποκρίνεται ςτισ προδιαγραφζσ 

τθσ μεκοδολογίασ από απόςταςθ, που ορίηουν ότι, πζρα από τθν απαραίτθτα 

αδιαπραγμάτευτθ υψθλι ποιότθτα του προςφερόμενου διδακτικοφ υλικοφ, αυτό 

κα πρζπει μεταξφ άλλων να διεκπεραιϊνει και τισ ακόλουκεσ λειτουργίεσ (Lambert, 

1988):  

 Να πλθροφορεί  

 Να εξθγεί  

 Να διδάςκει  

 Να ρωτά  

 Να εμψυχϊνει  

 Να δίνει τθ δυνατότθτα αυτό-αξιολόγθςθσ  

 Να παροτρφνει για περαιτζρω διερεφνθςθ του κζματοσ. 

 

Το διδακτικό ςφςτθμα (instructional system) που προκφπτει αποτελείται από τριϊν 

ειδϊν μακθςιακοφσ πόρουσ:  

1. ανκρϊπινουσ πόρουσ.  

2. πόρουσ μακθςιακοφ υλικοφ και  

3. πόρουσ τεχνολογικισ υποδομισ.  

 

Στθν ανάπτυξθ τζτοιων διδακτικϊν ςυςτθμάτων δίνεται ζμφαςθ ςτθν καταςκευι 

διαδικτυακϊν πόρων μακθςιακοφ υλικοφ ι αλλιϊσ διαδικτυακοφ εκπαιδευτικοφ 

λογιςμικοφ. Το διαδικτυακό εκπαιδευτικό υλικό δφναται να αποτελείται από 
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ςθμειϊςεισ, διαφάνειεσ, οδθγό μελζτθσ, αςκιςεισ αυτοαξιολόγθςθσ, αρχεία 

αποτφπωςθσ αςφγχρονθσ επικοινωνίασ, αλλθλεπιδραςτικό περιεχόμενο κλπ. 

 

3.3  Οι φάςεισ ανάπτυξθσ και οργάνωςθσ του μακθςιακοφ υλικοφ 

 

Θ διαδικαςία ανάπτυξθσ εκπαιδευτικοφ υλικοφ για εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ 

μπορεί να περιλαμβάνει: 

1. Οριςτικοποίθςθ των μακθμάτων που κα διατεκοφν ςε ψθφιακι μορφι ςτθν 

πλατφόρμα που κα το φιλοξενιςει.  

2. υλλογι πρωτογενοφσ υλικοφ, όπωσ ςθμειϊςεισ - διαφάνειεσ από τθν 

παραδοςιακι διδαςκαλία, βιβλιογραφία,  δθμοςιεφςεισ, θλεκτρονικζσ πθγζσ κ.λπ., 

με ςτόχο τθν επιλογι του κατάλλθλου πλθροφοριακοφ υλικοφ.  Στο ςθμείο αυτό 

ακολουκείται  ο κακοριςμόσ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ και εν γζνει των δομικϊν 

εκπαιδευτικϊν μονάδων για κάκε μάκθμα και διαμόρφωςθ τθσ ψθφιακισ μορφισ 

του.  

3. Εκπαιδευτικόσ ςχεδιαςμόσ του υλικοφ. Ο εκπαιδευτικόσ ςχεδιαςμόσ του υλικοφ 

καλό είναι να πραγματοποιείται από άτομα  με εμπειρία ςτθν ανοιχτι κι εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ.  

Θ παρουςίαςθ του γνωςτικοφ αντικειμζνου ακολουκεί τισ αρχζσ ςυγγραφισ 

εκπαιδευτικοφ υλικοφ για εκπαίδευςθ από απόςταςθ, υιοκετϊντασ ζνα φιλικό, λιτό 

και ακριβι τρόπο γραφισ, ορίηοντασ γνωςτικοφσ ςτόχουσ, λζξεισ κλειδιά, 

προαπαιτοφμενθ γνϊςθ, ανακεφαλαιϊςεισ, αςκιςεισ αυτό- αξιολόγθςθσ, 

βιβλιογραφία και πθγζσ ςε κάκε αυτοτελι παρουςίαςθ (ενότθτα). 

Θ παρουςίαςθ τθσ φλθσ ακολουκεί μια προκακοριςμζνθ ιεραρχικι δομι με 

δυνατότθτεσ ελεφκερθσ πλοιγθςθσ (χριςθ ςυνδζςμων υπερ-κειμζνου). Θ ιεραρχικι 

δομι, με τθ μορφι Κεφάλαιο/Ενότθτα/Υποενότθτα, "κακοδθγεί" τουσ 

εκπαιδευόμενουσ ςτθ μελζτθ τουσ, παρζχοντασ ζνα αξιόπιςτο μονοπάτι πλοιγθςθσ 

(navigation path) αλλά και μία αίςκθςθ αςφάλειασ (ιδιαίτερα ςτουσ αρχάριουσ). Οι 

ακριβείσ τίτλοι και υπότιτλοι ενθμερϊνουν ςχετικά με το περιεχόμενο τθσ κάκε 

ενότθτασ ελαχιςτοποιϊντασ τισ άςκοπεσ αναηθτιςεισ. Επιπρόςκετα, θ κατάτμθςθ 

τθσ φλθσ ςε μικρζσ ενότθτεσ ενδείκνυται ςε μια παρουςίαςθ μζςω Web ϊςτε να 
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αποφεφγεται θ εκτενισ κφλιςθ ςε διαφορετικζσ οκόνεσ. Απϊτεροσ ςτόχοσ να 

ικανοποιθκοφν (κατά το δυνατό) οι διαφορετικζσ γνωςτικζσ ανάγκεσ του 

πολυποίκιλου κοινοφ ςτο οποίο απευκφνεται. Σε ζνα πρϊτο επίπεδο παρζχονται 

όλεσ οι απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για μία ειςαγωγικι προςζγγιςθ του κάκε 

γνωςτικοφ αντικειμζνου που παρουςιάηεται, ενϊ ςε ζνα δεφτερο επίπεδο 

(ςυγκεκριμζνεσ ενότθτεσ/υπο-ενότθτεσ), παρζχονται περιςςότερεσ πλθροφορίεσ 

που αφοροφν ςθμαντικζσ ζννοιεσ του γνωςτικοφ αντικείμενου. Οι ενότθτεσ/υπο-

ενότθτεσ αυτζσ ακολουκοφν διαφορετικό ςυμβολιςμό ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ. 

 

 Δομικά ςτοιχεία τθσ όλθσ παρουςίαςθσ αποτελοφν:  

 Κεφάλαια – Θεματικζσ Ενότητεσ εκπαιδευτικοφ υλικοφ. Το υλικό του κάκε 

μακιματοσ αποτελείται από κεφάλαια με ςυγκεκριμζνο κεματικό 

περιεχόμενο. Τα κεφάλαια αποτελοφνται από ενότθτεσ/υποενότθτεσ οι 

οποίεσ δομοφνται ιεραρχικά.  

 Σελίδεσ. Οι ςελίδεσ βρίςκονται ςτο τελευταίο ςτάδιο τθσ ιεραρχίασ 

κεφάλαια/ενότθτεσ/υπο-ενότθτεσ και αποτελοφν κλαςςικζσ HTML/Web 

ςελίδεσ.  Οι ςελίδεσ αποτελοφνται από κατανοθτά και ςφντομα κείμενα με 

υψθλισ ποιότθτασ εικόνεσ και βίντεο, ενϊ όπου είναι απαραίτθτο 

χρθςιμοποιείται και ιχοσ.  

 Τεςτ Αξιολόγηςησ. Ζνα τεςτ αξιολόγθςθσ αποτελεί μια ειδικι μορφι ςελίδασ 

που περιλαμβάνει ερωτιςεισ ςε μορφι εξζταςθσ. Υπάρχουν δφο ειδϊν τεςτ: 

αυτά που διορκϊνονται αυτόματα και οι απαντιςεισ τθσ μαηί με το 

ςχολιαςμό του εκπαιδευτι αποςτζλλονται ςτον εκπαιδευόμενο άμεςα μετά 

τθν κατάκεςι τθσ και αυτά που αξιολογοφνται, ςχολιάηονται και 

αποςτζλλονται ςτον εκπαιδευόμενο από τον εκπαιδευτι ςε εφλογο χρονικό 

διάςτθμα.  

Σο εκπαιδευτικό υλικό του μακιματοσ περιλαμβάνει ακόμα ζνα γλωςςάρι και 

βιβλιογραφία, προςαρμοςμζνα ςτα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά και τθσ απαιτιςεισ 

του μακιματοσ:   

 Γλωςςάρι. Στο γλωςςάρι αναφζρονται οι ζννοιεσ που παρουςιάηονται ςτο 

κείμενο. Θ πρόςβαςθ ςτο γλωςςάρι είναι δυνατι από τα περιεχόμενα του 
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μακιματοσ αλλά και μζςω ςυνδζςμων υπερ-κειμζνου από λζξεισ κλειδιά 

που υπάρχουν ςτο κείμενο.  

 Βιβλιογραφία – Πηγζσ. Θ βιβλιογραφία παρουςιάηει τθσ πθγζσ 

ςυγκζντρωςθσ του πρωτογενοφσ υλικοφ αλλά και τθσ προτεινόμενεσ 

θλεκτρονικζσ και μθ πθγζσ.  Στόχοσ είναι να παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ 

πθγζσ αναφοράσ για περαιτζρω ζρευνα και εμβάκυνςθ ςτο γνωςτικό 

αντικείμενο.  

 

Κακοριςμόσ του τυποποιθμζνου εκπαιδευτικοφ προτφπου (template) που κα 

ακολουκθκεί. 

Ο ςχεδιαςμόσ του εκπαιδευτικοφ προτφπου κα εξαςφαλίηει τθν ομοιογζνεια τθσ 

παρουςίαςθσ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ, τθν λειτουργικότθτα του και τθν εφκολθ 

πλοιγθςθ μζςα ςε αυτό.  

5. Πρϊιμθ δοκιμαςτικι λειτουργία τθσ θλεκτρονικισ διάκεςθσ του μακιματοσ με 

τθ ςυνεργαςία του αρμόδιου εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ του εκπαιδευτικοφ 

φορζα. 

7. Πρϊιμθ αξιολόγθςθ τθσ θλεκτρονικισ διάκεςθσ του μακιματοσ ςτα πλαίςια τθσ 

διαςφάλιςθσ ποιότθτασ του ζργου και επιβεβαίωςθ τθσ δυνατότθτασ επίτευξθσ των 

ποιοτικϊν και ποςοτικϊν δεικτϊν που κα ζχουν τεκεί ςτθ μελζτθ εφαρμογισ  

 8. Οπιςκοδρόμθςθ ςτο βιμα 5 και επαναλιψθ τθσ διαδικαςίασ μζχρισ ότου 

πλθροφνται τα κριτιρια ποιότθτασ. 

9. Διάκεςθ του μακιματοσ ςε πιλοτικι λειτουργία 

Στο ςτάδιο αυτό αξιολογοφνται  τυχόν δυςκολίεσ ι προβλιματα που κα προκφψουν 

ενϊ τθσ και πραγματοποιείται  θ ςταδιακι εκμάκθςθ του ςυςτιματοσ από τθσ 

χριςτεσ του.  

 

10. Αξιολόγθςθ 

Το ςτάδιο τθσ αξιολόγθςθσ είναι βαςικό τμιμα τθσ διαδικαςίασ υλοποίθςθσ του 

εκπαιδευτικοφ. Είναι μια διαδικαςία χρονοβόρα αλλά ουςιαςτικι αν ο ςτόχοσ είναι 
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το βζλτιςτο δυνατό αποτζλεςμα. Ρροςφζρει ςτουσ  δθμιουργοφσ του υλικοφ  

ανάδραςθ (feedback) ωσ προσ τθ λειτουργικι ςυμπεριφορά τθσ εφαρμογισ και 

πολφτιμεσ πλθροφορίεσ για τθν ορκότθτα και τθν πορεία των υποκζςεων και 

ςχεδιαςτικϊν αποφάςεων που λιφκθκαν με γνϊμονα τθν προςφορά 

αποτελεςματικότερθσ μάκθςθσ. Με τθν ολοκλιρωςι τθσ αναμζνεται:  

 Θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ  

 Θ ορκι ζνταξθ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ ςτο περιβάλλον τθσ εκπαίδευςθσ  

 Θ ςυμπλιρωςθ και αναβάκμιςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 

 



Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ  ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

36 

3.4  Συπικά χαρακτθριςτικά ςτοιχεία των ςυςτθμάτων αςφγχρονθσ 

τθλεκατάρτιςθσ 

 

Στθν αγορά υπάρχουν πολλζσ πλατφόρμεσ αςφγχρονεσ τθλεκατάρτιςθσ, αρκετζσ 

από τισ οποίεσ διατίκενται δωρεάν.  

Ρικανόν θ ζννοια του ανοιχτοφ κϊδικα, δθλαδι τθσ δωρεάν διάκεςθσ τόςο των 

εφαρμογϊν όςο και του κϊδικα ςτισ οποίεσ αυτζσ ζχουν δθμιουργθκεί, ϊςτε να 

είναι δυνατι θ τροποποίθςι τουσ, να γίνει δεκτι με κάποια επιφφλαξθ κακϊσ 

οριςμζνοι κεωροφν ότι αυτοφ του είδουσ οι εφαρμογζσ δεν ζχουν όλεσ τισ 

δυνατότθτεσ μίασ εμπορικισ εφαρμογισ ι ότι δεν υπάρχει επαρκισ τεχνικι 

υποςτιριξθ. Θ αλικεια είναι ότι αυτό δεν ιςχφει για μία πλθκϊρα εφαρμογϊν, 

κακϊσ λόγω τθσ ελεφκερθσ διάκεςθσ του κϊδικα τουσ είναι δυνατι θ εγκατάςταςθ, 

δοκιμι και παραμετροποίθςθ τουσ από προγραμματιςτζσ και εταιρείεσ ςε ολόκλθρο 

τον κόςμο.  

Μία τυπικι πλατφόρμα αςφγχρονθσ τθλεκατάρτιςθσ αποτελείται από δφο βαςικά 

υποςυςτιματα, το ςφςτθμα διαχείριςθσ τθσ διαδικαςίασ τθσ μάκθςθσ (Learning 

Management System – LMS) και το ςφςτθμα διαχείριςθσ του περιεχομζνου τθσ 

εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ (Learning Content Management System – LCMS).  To 

LMS είναι το ςφςτθμα εκείνο που διαχειρίηεται τουσ χριςτεσ τθσ πλατφόρμασ, 

προγραμματίηει τισ θμερομθνίεσ διάκεςθσ των μακθμάτων και ο,τιδιποτε άλλο 

αφορά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Το LCMS διαχειρίηεται τα περιεχόμενα των 

μακθμάτων.  

Κάκε ςφγχρονθ πλατφόρμα αςφγχρονθσ τθλεκατάρτιςθσ1 περιλαμβάνει τα εξισ: 

 

Ρόλουσ χρθςτϊν: Κάκε χριςτθσ του ςυςτιματοσ ζχει πρόςβαςθ ςε ςυγκεκριμζνα 

ςθμεία τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ ανάλογα με το ρόλο που ζχει ςε αυτι. 

Μερικοί από τουσ βαςικότερουσ ρόλουσ είναι οι παρακάτω: 

                                                 
1
 Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ πιραμε ωσ υπόδειγμα το Moodle, μία γνωςτι πλατφόρμα 

αςφγχρονθσ τθλεκατάρτιςθσ, ανοιχτοφ κϊδικα θ οποία χρθςιμοποιείται παγκοςμίωσ από πολλά 
πανεπιςτθμιακά ιδρφματα και φορείσ εκπαίδευςθσ για τθν παροχι προγραμμάτων αςφγχρονθσ 
τθλεκτάρτιςθσ; 
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Διαχειριςτζσ: Ελζγχει το ςφνολο των ρυκμίςεων του ςυςτιματοσ. Ζχει άμεςθ 

πρόςβαςθ ςε όλα τα επίπεδα του LMS και είναι ο αρμόδιοσ για τθ ςωςτι λειτουργία 

τθσ εκπαιδευτικισ πλατφόρμασ και του εκπαιδευτικοφ υλικοφ. Ο διαχειριςτισ 

μπορεί να δθμιουργιςει χριςτεσ, ρόλουσ, μακιματα, ανακοινϊςεισ κτλ όπωσ 

επίςθσ και να τα διαγράψει αντίςτοιχα. 

 

Εκπαιδευτζσ: Είναι οι χριςτεσ του LCMS, οι οποίοι  μποροφν να δθμιουργιςουν και 

να τροποποιιςουν εκπαιδευτικά αντικείμενα, αλλά και να παρακολουκιςουν τθν 

πρόοδο των χρθςτϊν που ςυμμετζχουν ςτα μακιματα τουσ. 

 

Εκπαιδευόμενοι: Κεωροφνται όλοι οι χριςτεσ τθσ εκπαιδευτικισ πλατφόρμασ, που 

εγγράφονται και παρακολουκοφν κάποιο μάκθμα. Μετζχουν ςε όλα τα επίπεδα 

δραςτθριοτιτων του εκπαιδευτικοφ υλικοφ και ζχουν πρόςβαςθ ςε forum, 

ςυηθτιςεισ, ανακοινϊςεισ, εργαςίεσ κλπ. 

Μία τυπικι πλατφόρμα αςφγχρονθσ τθλεκατάρτιςθσ ζχει τισ εξισ δυνατότθτεσ: 
 
1. Chats. Ο εκπαιδευόμενοσ μπορεί να πραγματοποιιςει απευκείασ επικοινωνία 

πραγματικοφ χρόνου με ςυμμετζχοντεσ ενόσ μακιματοσ.  

2. Dialogues (ςυηθτιςεισ). Υπάρχει θ δυνατότθτα διενζργειασ ςυηθτιςεων μεταξφ 

των ςυμμετεχόντων (εκπαιδευόμενων και εκπαιδευτϊν). 

3. Exercises (αςκιςεισ). Υποβολι από τον εκπαιδευόμενο τθσ αξιολόγθςθσ τθσ 

εργαςίασ που ζκανε και του ανζκεςε ο εκπαιδευτισ και υποβολι τθσ ίδιασ τθσ 

εργαςίασ.  

4. Κλειδί εγγραφισ. Θ χριςθ του κλειδιοφ εγγραφισ εμποδίηει τθν είςοδο 

ανεπικφμθτων χρθςτϊν ςε κάποιο μάκθμα. 

5. Glossaries (γλωςςάρια / λίςτεσ όρων). Ο εκπαιδευόμενοσ μπορεί να 

χρθςιμοποιιςει το λεξικό που όριςε ο εκπαιδευτισ και του δίνεται θ δυνατότθτα 

αναηιτθςθσ με τθ χριςθ λζξεων κλειδιά.  

6. Τεςτ Αξιολόγθςθσ. Ο εκπαιδευτισ μπορεί να ςχεδιάςει και να δθμιουργιςει 

τεςτ, που να περιζχουν ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ, ςωςτό-λάκοσ ερωτιςεισ με 

ςφντομεσ απαντιςεισ, αντιςτοίχθςθσ, κλπ. 
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7. Ζρευνεσ. Δίνεται θ δυνατότθτα ςτον εκπαιδευόμενο μζςω κάποιον 

τυποποιθμζνων ερωτθματολογίων να εκφράςει τθν άποψθ του ςχετικά με το 

μάκθμα, τθ διδακτικι φλθ ι τθ διαδικαςία διδαςκαλίασ.   

8. Block Συηθτιςεων. Κάκε εκπαιδευόμενοσ μπορεί να εκφράςει κάποια απορία 

ςτο γενικό ςφνολο των χρθςτϊν, και να λάβει απαντιςεισ που ιδθ ζχουν δοκεί για 

τθν ςυγκεκριμζνθ απορία. 

9. Εργαςίεσ. Υποβολι εργαςίασ των εκπαιδευόμενων που τουσ ανατζκθκε από τον 

εκπαιδευτι τουσ.   

10. Εργαςτιρια. Επιτρζπει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ να αξιολογιςουν τισ μεταξφ 

τουσ εργαςίεσ ι να αξιολογιςουν δείγματα εργαςιϊν που τουσ ζχουν δοκεί από τον 

εκπαιδευτι. 

11. Θμερολόγιο - Ατηζντα. Ραρουςιάηει χρονικά τα γεγονότα που αφοροφν τον 

εκάςτοτε χριςτθ. (Διαλζξεισ, παρουςιάςεισ, εργαςίεσ κλπ.)  

12. Ψθφοφορίεσ. Ο εκπαιδευτισ μπορεί να κάνει μια ερϊτθςθ ςτουσ 

εκπαιδευόμενουσ και να κακορίςει μια επιλογι πολλαπλϊν απαντιςεων για να δει 

τθν άποψθ τουσ πάνω ςε ζνα κζμα. 

13. Καταγραφι Βακμολογιϊν. Εμφάνιςθ λίςτασ με όλουσ τουσ εκπαιδευόμενουσ 

του ςυςτιματοσ και τισ βακμολογίεσ τουσ ςτισ δραςτθριότθτεσ του εκάςτοτε 

μακιματοσ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΚΑΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ 

ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 

 

4.1  Θεωρθτικι Προςζγγιςθ 

Θ ανάλυςθ των περιεχομζνων τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, του τρόπου 

υλοποίθςισ τθσ και των πλεονεκτθμάτων αυτισ δεν κάλυψε, μζχρι ςτιγμισ ζνα 

ςθμαντικό πεδίο. Αυτό, των ωφελειϊν ςε μάκρο επίπεδο. Με άλλα λόγια ενϊ 

αναλφςαμε περιςςότερο, μζςα από τθν παρουςίαςθ των πλεονεκτθμάτων τθσ, τθν 

ωφζλιμότθτα τθσ ςε επίπεδο ατόμων, δεν αναλφςαμε τθν οφελιμότθτα τθσ ςτο 

ςφνολο μιασ περιφζρειασ, περιοχισ ι ακόμα και ςε εκνικό επίπεδο.  

Σε κεωρθτικό επίπεδο μποροφμε να αναφζρουμε τα εξισ για τθ ςυμβολι ςτθν 

περιφερειακι και εκνικι ανάπτυξθ τθσ Ανοιχτισ κι Εξ αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθσ: 

 Σο κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ είναι μικρότερο. Το κόςτοσ αυτό 

αναφζρεται τόςο ςτο κόςτοσ των εκπαιδευομζνων όςου και του ιδρφματοσ που 

τθν παρζχει. Από τθν πλευρά των εκπαιδευομζνων κα μποροφςαμε να 

αναφζρουμε ότι μειϊνεται το κόςτοσ μετακίνθςθσ από και προσ το 

εκπαιδευτικό ίδρυμα, ιδιαίτερα αν αναφερόμαςτε ςε εκπαιδευόμενουσ των 

οποίων θ απόςταςθ από το εκπαιδευτικό ίδρυμα είναι αρκετά μεγάλθ και κα 

πρζπει να εγκαταςτακοφν ςε άλλο μζροσ από τον τόπο κατοικίασ τουσ, 

αυξάνοντασ ζτςι κατακόρυφα το κόςτοσ ςπουδϊν τουσ. Το κόςτοσ ςπουδϊν 

μπορεί να είναι τζτοιο ϊςτε να λειτουργιςει αναςταλτικά για μια κατθγορία 

υποψιφιων εκπαιδευομζνων οι οποίοι δεν ζχουν τθν οικονομικι δυνατότθτα 

μετεγκατάςταςθσ τουσ. Αυτό εμμζςωσ, πλθν ςαφϊσ, μπορεί να επθρεάςει τισ 

μελλοντικζσ δυνατότθτεσ επαγγελματικζσ εξζλιξθσ τουσ και το ςυνολικό βιοτικό 

επίπεδο μιασ περιοχισ. 

Από τθν πλευρά των εκπαιδευτικϊν φορζων το κόςτοσ δθμιουργίασ ενόσ 

παραδοςιακοφ προγράμματοσ διδαςκαλίασ είναι ςυνικωσ υψθλότερο κακϊσ 

απαιτεί κτιριακι και υλικοτεχνικι υποδομι, εκπαιδευτικό υλικό και προςωπικό 

υποςτιριξθσ τθσ εκπαίδευςθσ. Τα εξ αποςτάςεωσ προγράμματα διδαςκαλίασ 
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είναι ςυνικωσ οικονομικότερα και το κόςτοσ απόςβεςθσ τουσ είναι πικανόν 

ταχφτερο.  

 Οι εκπαιδευόμενοι παραμζνουν ςτον τόπο κατοικίασ τουσ. Ρζρα από το 

κόςτοσ μετοίκιςθσ, όπωσ το αναφζραμε παραπάνω, είναι ςθμαντικό να 

αναφερκεί ότι ςε πολλζσ απομακρυςμζνεσ περιφζρειεσ οι εκπαιδευόμενοι οι 

οποίοι αναγκάηονται να εγκαταςτακοφν ςε μία άλλθ περιοχι για να 

ςπουδάςουν, παραμζνουν πολφ ςυχνά εκεί και μετά το πζρασ των ςπουδϊν 

τουσ προσ ανεφρεςθ εργαςίασ. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν αποψίλωςθ των 

περιοχϊν αυτϊν από υψθλοφ μορφωτικοφ επιπζδου εργατικό δυναμικό αλλά 

και γενικότερα από τουσ νζουσ, ςυνικωσ, ςε θλικία κατοίκουσ τθσ. Άμεςθ 

ςυνζπεια αυτοφ είναι θ ςυμβολι τθσ ζλλειψθσ εξειδικευμζνου και 

μορφωμζνου εργατικοφ δυναμικοφ ςτθν αποβιομθχάνιςθ των περιοχϊν αυτϊν 

και ςτθν ζλλειψθ επιχειριςεων που απαιτοφν εξειδικευμζνο δυναμικό και 

επιςτιμονεσ. 

Θ ΑξΑΕ μπορεί να βοθκιςει ςτθ ςυγκράτθςθ των κατοίκων ςτθν περιοχι 

καταγωγισ τουσ 

 υμβάλει ςτθν επιμόρφωςθ και τθ μετεκπαίδευςθ ενιλικων επαγγελματιϊν. 

Θ Ανοιχτι κι Εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτθν 

επιμόρφωςθ και μετεκπαίδευςθ επαγγελματιϊν. Οι ενιλικεσ εργαηόμενοι είναι 

άτομα με λίγο, και πολλζσ φορζσ μθ ςτακερό, ελεφκερο χρόνο. Αυτό κακιςτά 

απαγορευτικι τθν εναςχόλθςθ τουσ με προγράμματα παραδοςιακισ μάκθςθσ 

κακϊσ αυτά ζχουν ςυγκεκριμζνο ωράριο και απαιτοφν τθν παρουςία των 

εκπαιδευόμενων. Αντικζτωσ τα προγράμματα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

παρζχουν τθν ευελιξία και τθν ελαςτικότθτα που είναι απαραίτθτθ για τθ 

μετεκπαίδευςθ και τθν επικαιροποίθςθ των γνϊςεων των εκπαιδευόμενων 

κακϊσ και τθν απόκτθςθ νζων γνϊςεων και δεξιοτιτων. 

 Πρόςβαςθ ςε αυτι μπορεί να ζχουν ευπακείσ κοινωνικά ομάδεσ και ΑΜΕΑ. 

Οι ευπακείσ κοινωνικζσ ομάδεσ και τα άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ, πολλζσ φορζσ 

βρίςκονται ςτο περικϊριο τθσ οικονομικισ κι επαγγελματικισ δραςτθριότθτασ 

εξαιτίασ των δυςκολιϊν που αντιμετωπίηουν ςτθν πρόςβαςθ τουσ τόςο ςτθν 

αγορά εργαςίασ, όςο όμωσ και ςτθν εκπαίδευςθ.  
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Θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ κεωρείται ιδανικι για τισ παραπάνω κοινωνικζσ 

ομάδεσ, κακϊσ δίνει τθ δυνατότθτα ςε ευπακείσ κοινωνικά ομάδεσ, όπωσ 

άτομα που δεν είχαν τθν ευκαιρία να ολοκλθρϊςουν τθ βαςικι εκπαίδευςθ, 

χαμθλοφ οικονομικοφ επιπζδου αλλά και άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ να 

αποκτιςουν τισ γνϊςεισ και τισ δεξιότθτεσ εκείνεσ που κα καταςτιςουν 

ευκολότερθ τθν πρόςβαςθ τουσ ςτθν αγορά εργαςίασ και κα τουσ παρζχουν τα 

προςόντα για τθν ιςότιμθ αντιμετϊπιςι τουσ ςτον εργαςιακό τομζα.  

θμαντικι ςυμβολι τθσ ΑξΑΕ υπάρχει και ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ όπου θ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ καλείται να καλφψει τισ αδυναμίεσ του παραδοςιακοφ 

ςυςτιματοσ εκπαίδευςθσ των χωρϊν αυτϊν, να ςυμβάλλει ςτθν επιμόρφωςθ 

μεγάλων μερίδων πλθκυςμοφ οι οποίεσ ουδζποτε είχαν πρόςβαςθ ςτθν 

εκπαίδευςθ, να επιμορφϊςει επιςτιμονεσ για τθν αντιμετϊπιςθ των ποικίλων 

δυςκολιϊν που αντιμετωπίηουν οι χϊρεσ αυτζσ. 

 

 

4.2  Διεκνείσ ςτρατθγικζσ ςχετικά με τθν Ανοιχτι κι Εξ Αποςτάςεωσ 

Εκπαίδευςθ 

Θ ΑξΑΕ προωκείται  ωσ μία και καινοτόμα ςτρατθγικι τόςο ςε αναπτυγμζνεσ, όςο 

και ςε αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, πικανόν, ωςτόςο με διαφορετικοφσ ςτόχουσ και 

προοπτικζσ.  

Για παράδειγμα θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ςε εννζα πολυπλθκείσ χϊρεσ του 

κόςμου (οι οποίεσ είναι το Μπαγκλαντζσ, θ Βραηιλία, θ Κίνα, θ Αίγυπτοσ, Θ Λνδία, θ 

Λνδονθςία, το Ρακιςτάν, το Μεξικό και θ Νιγθρία –αναφζρονται και ωσ Ε9) εςτιάηει 

«ςτθν ανάπτυξθ τθσ εργαςίασ για ιςότιμεσ εκπαιδευτικζσ ευκαιρίεσ, ςτθν 

επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν αλλά και, όςον αφορά τθ μθ επίςθμθ εκπαίδευςθ, 

ςε ηθτιματα που αφοροφν τθν υγεία. Στρατθγικζσ ζχουν αναπτυχκεί ϊςτε να 

μποροφν να εφαρμοςτοφν ςτουσ παραπάνω τομείσ ςε όλεσ ι ςτισ περιςςότερεσ από 

τισ χϊρεσ του Ε9. Για τον λόγο αυτό ςτρατθγικζσ χαμθλισ τεχνολογίασ και 

μετάδοςθσ τθλεοπτικϊν εκπομπϊν ζχουν εφαρμοςτεί αλλά ωςτόςο ολοζνα και 

περιςςότερα ςχζδια αναπτφςςονται και εφαρμόηονται με τθ βοικεια καινοτόμων 
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χριςεων των τεχνολογιϊν Ρλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν» (UNESCO, 2001a, ς. 

61). 

Στθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ τα τελευταία χρόνια προωκοφνται ςυςτθματικά 

ςτρατθγικζσ που αφοροφν τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και αυτι περιελιφκθ ωσ 

ζνασ από τουσ ςτόχουσ ςτθ ςυνκικθ του Μάαςτριχτ. Στισ χϊρεσ τθσ κεντρικισ και 

ανατολικισ Ευρϊπθσ θ ΑξΑΕ κεωρείται ωσ ζνα από τα ςθμαντικότερα μζςα για τθν 

υποςτιριξθ των δθμοκρατικϊν διαδικαςιϊν και τθ μετάβαςθ ςτθν οικονομία τθσ 

αγοράσ.  

Τα παραπάνω ςε ςθμαίνουν απαραίτθτα ότι τα εκπαιδευτικά ιδρφματα που 

προςφζρουν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ δεν αντιμετωπίηουν ςθμαντικζσ 

οικονομικζσ ι άλλου είδουσ δυςκολίεσ. Για παράδειγμα ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ 

υπάρχει  ι ζλλειψθ οικονομικϊν πόρων και μζςων εμποδίηει τα πανεπιςτθμιακά 

ιδρφματα να διατθριςουν και να επεκτείνουν υπάρχοντα προγράμματα εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ι να δθμιουργιςουν νζα, κακϊσ και τισ κυβερνιςεισ των 

χωρϊν αυτϊν ςτο να χρθματοδοτιςουν τζτοιου είδουσ προγράμματα. 

Ραρόλα αυτά θ εξάπλωςθ των νζων τεχνολογιϊν δθμιουργεί νζα ηιτθςθ για 

προγράμματα ΑξΑΕ και δθμιουργεί το πρόςφορο εκείνο ζδαφοσ για τθν εξάπλωςι 

τθσ.  

Αμζςωσ μετά εξετάηουμε εν ςυντομία τθν κατάςταςθ ςε διάφορεσ περιοχζσ του 

κόςμου ςε ςχζςθ με τθν ΑΕξΑΕ. 

 

Αφρικι 

Θ υποςαχάρια Αφρικι είναι μία από τισ περιοχζσ όπου το χάςμα  γνϊςθσ μεταξφ 

βορρά και νότου είναι πολφ μεγάλο. Στισ περιοχζσ αυτζσ θ ανοιχτι κι εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ χρθςιμοποιείται κυρίωσ για τθ διεφρυνςθ τθσ πρόςβαςθ 

ςτθ βαςικι εκπαίδευςθ ενϊ επίςθσ δρα ςυμπλθρωματικά για τθ διατιρθςθ και 

βελτίωςθ του παραδοςιακοφ ςυςτιματοσ εκπαίδευςθσ, κυρίωσ μζςω τθσ 

μετεκπαίδευςθσ των δαςκάλων και κακθγθτϊν.  

Ο κφριοσ τρόποσ παροχισ τθσ ΑΕξΑΕ εκπαίδευςθσ είναι μζςω αλλθλογραφίασ ενϊ 

χρθςιμοποιείται ςε μεγάλο βακμό και το ραδιόφωνο κακϊσ ςε αυτό ζχει πρόςβαςθ 

το 60% του πλθκυςμοφ. Θ τθλεόραςθ περιορίηεται κυρίωσ ςτισ μεγάλεσ αςτικζσ 
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περιοχζσ, ενϊ υπολογιςτζσ και πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο ζχει ζνα μικρό ςυγκριτικά 

ποςοςτό του  πλθκυςμοφ,  

Ραρά τθ μικρι εξάπλωςθ τθσ εξ απςοτάςεωσ εκπαίδευςθσ ςτισ περιοχζσ αυτζσ τόςο 

λόγω ζλλειψθσ υποδομισ όςο και λόγω ζλλειψθσ κατανόθςθσ των πλεονεκτθμάτων 

τθσ, τα τελευταία χρόνια θ κατάςταςθ ζχει βελτιωκεί δραματικά. Ζτςι φορείσ και 

κζντρα εξ απςοτάςεωσ εκπαίδευςθσ ζχουν ιδρυκεί ςτθν Αικιοπία, τθ Μποτςουάνα, 

τθ Γκάνα, τθν Τανηανία και τθ Ηάμπια.  

Μία από τισ πιο αναπτυγμζνεσ χϊρεσ τθσ Αφρικισ, θ Νότια Αφρικι, ζχει καταςτιςει 

τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ωσ ζνα βαςικό άξονα τθσ εκπαιδευτικισ πολιτικισ 

τθσ. Υπολογίηεται ότι ςτισ αρχζσ τθσ τρζχουςασ δεκαετίασ μόνο ςτο πανεπιςτιμιο 

τθσ Ρραιτϊριασ ςποφδαηαν τριάντα χιλιάδεσ φοιτθτζσ ςε εξ αποςτάςεωσ 

προγράμματα κατάρτιςθσ, οι οποίοι ιταν περιςςότεροι από τουσ 27.000 φοιτθτζσ 

που παρακολουκοφςαν παραδοςιακά προγράμματα εκπαίδευςθσ. Θ ίδια εικόνα 

υπάρχει και ςε άλλα πανεπιςτθμιακά ιδρφματα τθσ Νοτίου Αφρικισ.  

Γενικότερα κεωρείται ότι θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ςτθν Αφρικι μπορεί να 

βοθκιςει ςτθν μετεκπαίδευςθ κακθγθτϊν πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ κακϊσ και επαγγελματιϊν υγείασ μια και ςτισ χϊρεσ αυτζσ θ 

υγειονομικι περίκαλψθ είναι προβλθματικι.  

 

Αυςτραλία 

Στθν Αυςτραλία θ ανοιχτι κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ υπάρχει –ωσ ςπουδζσ δι 

αλλθλογραφίασ- από τα τζλθ του 19ου αιϊνα.  Το 2000 υπολογίηονταν ότι 94.000 

φοιτθτζσ, δθλαδι το 14% του ςυνόλου των πανεπιςτθμιακϊν φοιτθτϊν ςτθ χϊρα, 

παρακολουκοφςε προγράμματα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ.  

Θ ΑξΑΕ κεωρείται ότι μπορεί να αποβεί ευεργετικι ακόμα και ςτουσ ικαγενείσ που 

κατοικοφν ςτθν ιπειρο κακϊσ και ςε απομακρυςμζνεσ περιοχζσ τθσ χϊρασ.  

 

Ινδία 

Θ ΑξΑΕ ςτθν Λνδία ξεκίνθςε τθ δεκαετία του 1960. Τθ δεκαετία του 80 υπιρχαν 34 

πανεπιςτιμια τα οποία πρόςφεραν προγράμματα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ενϊ 

το 1982 ιδρφκθκε το πρϊτο ανοιχτό πανεπιςτιμιο για να ακολουκιςουν αρκετά 
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ακόμα τα μετζπειτα χρόνια. Μζχρι το 1995 υπιρχαν περίπου 200.000 φοιτθτζσ οι 

οποίοι παρακολουκοφςαν προγράμματα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ τα οποία 

ακολουκοφν το μοντζλου του βρετανικοφ ανοιχτοφ πανεπιςτθμίου.  

 

Ευρϊπθ 

Στθν Ευρϊπθ το μοντζλο τθσ ΑΕξΑΕ ζχει μεγάλθ παράδοςθ παρόλο που το είδοσ 

που παρζχεται διαφζρει από περιοχι ςε περιοχι. 

Το Ανοιχτό Ρανεπιςτιμιο τθσ Μεγάλθσ Βρετανίασ, με μεγάλθ παράδοςθ είναι από 

τα πλζον γνωςτά, ςτο οποίο ςπουδάηουν φοιτθτζσ από όλο τον κόςμο. Ραρζχει 

προγράμματα τόςο ςε προπτυχιακό όςο και ςε μεταπτυχιακό επίπεδο.  

Αλλά και ςε άλλεσ χϊρεσ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ, όπωσ ςτθν Λςπανία και τθ Γερμανία, 

υπάρχουν αξιόλογα ιδρφματα τα οποία παρζχουν ςπουδζσ εξ αποςτάςεωσ.  

Οι ςπουδζσ εξ αποςτάςεωσ παρζχονται ςε διάφορα επίπεδα ςτθν Ευρϊπθ και 

μπορεί να αφοροφν τόςο δευτεροβάκμια και πανεπιςτθμιακι εκπαίδευςθ όςο και 

προγράμματα απόκτθςθσ γνϊςεων και δεξιοτιτων ι μετεκπαίδευςθσ 

επαγγελματιϊν.  

Οι φορείσ επίςθσ που παρζχουν αυτοφ του είδουσ τθν εκπαίδευςθ είναι δθμόςιοι ι 

ιδιωτικοί κάκε επίπεδο, δθλαδι από πανεπιςτθμιακά ιδρφματα μζχρι ιδιωτικζσ 

ςχολζσ παροχισ γνϊςεων και δεξιοτιτων.  

Στθν Ανατολικι Ευρϊπθ αυτοφ του είδουσ θ εκπαίδευςθ αναπτφχκθκε από τθ 

δεκαετία του ενενιντα και ζπειτα, ωςτόςο ακόμα δεν ζχει αναπτυχκεί πλιρωσ 

κακϊσ ο αρικμόσ των εκπαιδευομζνων δεν είναι ακόμα υψθλόσ αλλά επίςθσ και θ 

ποιότθτα των ςπουδϊν χρειάηεται αναβάκμιςθ.  

 

Βόρεια Αμερικι 

Θ ΑΕξΑΕ ζχει παράδοςθ μεγαλφτερθ του αιϊνα ςε χϊρεσ όπωσ οι ΘΡΑ και ο 

Καναδάσ. Σε αυτζσ τισ χϊρεσ υπάρχει μία μεγάλθ ποικιλία από προγράμματα εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ κάκε είδουσ με τθ χριςθ κάκε είδουσ τεχνολογίασ. Θ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ χρθςιμοποιείται για τθν εκπαίδευςθ απομακρυςμζνων 

ομάδων πλθκυςμοφ, για τθν εκπαίδευςθ ενθλίκων, τθν παροχι τεχνικισ 
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εκπαίδευςθσ αλλά και τθν παροχι εκπαίδευςθσ ςε επαγγελματίεσ, εργαηόμενουσ 

επιχειριςεων και το ςτρατιωτικό προςωπικό.  

Στισ ΘΡΑ και τον Καναδά χρθςιμοποιείται επίςθσ κάκε είδουσ διακζςιμο μζςο για 

τθν παροχι τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ όπωσ τθλεδιάςκεψθ, CD ROM και 

φυςικά το διαδίκτυο. Ακόμα και πολλά ςχολεία χρθςιμοποιοφν τεχνολογίεσ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ για τουσ μακθτζσ τουσ, υλοποιϊντασ ζνα είδοσ  μικτισ 

εκπαίδευςθσ. 

Τόςο ςτισ ΘΡΑ όςο και ςτον Καναδά υπιρξε μια ζκρθξθ των προγραμμάτων 

τθλεκατάρτιςθσ με τθ διάδοςθ του διαδικτφου όςο και με τισ ευρυηωνικζσ 

ςυνδζςεισ. Ρλζον υπάρχουν πανεπιςτιμια και φορείσ οι οποίοι προςφζρουν 

προγράμματα τθλεκατάρτιςθσ ςε κάκε επίπεδο.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: φγκριςθ κόςτουσ μεταξφ παραδοςιακισ και εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. 

Ραρακάτω παρουςιάηονται δφο μελζτεσ οι οποίεσ αναφζρονται ςτο κόςτοσ τθσ 

Ανοιχτισ κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ και ςτθ ςφγκριςθ του ςε ςχζςθ με τα 

αντίςτοιχα παραδοςιακά ςυςτιματα εκπαίδευςθσ.  

 

5.1. Η μελζτθ του Ελλθνικοφ Ανοιχτοφ Πανεπιςτθμίου 

Το 2003 διεξιχκθ και παρουςιάςτθκε μία μελζτθ ςχετικά με το κόςτοσ εκπαίδευςθσ 

των ςπουδϊν ςτο Ελλθνικό Ανοιχτό Ρανεπιςτιμιο ςε ςχζςθ με ζνα παραδοςιακό 

ςφςτθμα εκπαίδευςθσ.  Οι ερευνθτζσ (Γεωργιάδθ Ε, Μπάρλου Α., Κορδοφλθσ Χρ.) 

για να μπορζςουν να ςυγκρίνουν το κόςτοσ ςπουδϊν ζλαβαν υπόψθ τουσ μία 

αντίςτοιχθ μελζτθ των Neil κ.ά του 1979  ςφμφωνα με τθν οποία το ςυνολικό κόςτοσ 

(TC) των οργανιςμϊν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ μπορεί να αναλυκεί ςε δφο 

ςυνιςτϊςεσ, το ςτακερό κόςτοσ (F) και το μεταβλθτό κόςτοσ (V) ανά φοιτθτι (Ν). 

Ζτςι, το ςυνολικό κόςτοσ δίνεται από τθν ακόλουκθ εξίςωςθ: 

TC=F+VN 

Θ ανάλυςθ βαςίςτθκε ςτθν οικονομικι χριςθ των ακαδθμαϊκϊν ετϊν 2000-2001 

και 2001-2002 και τα ςυμπεράςματα βαςίςτθκαν ςτα οικονομικά ςτοιχεία των ετϊν 

αυτϊν.  

τακερό Κόςτοσ. 

Οι ερευνθτζσ ςτο ςτακερό κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ που προςφζρει 

το ίδρυμα ςυμπεριζλαβαν τα παρακάτω ζξοδα: 

 Μιςκϊματα και λειτουργικά ζξοδα κτιρίων 

 Ρρομικεια πάγιου εξοπλιςμοφ 

 Ρρομικεια αναλϊςιμου υλικοφ 

 Δαπάνεσ ςυντιρθςθσ-επιςκευισ 

 Κόςτοσ ανάπτυξθσ εκπαιδευτικοφ υλικοφ 

 Δαπάνεσ δθμοςιότθτασ και διάφορεσ αποηθμιϊςεισ 

 Μιςκοδοςία μελϊν ΔΕΡ  

 Μιςκοδοςία μονίμων διοικθτικϊν υπαλλιλων 
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Σφμφωνα με αυτά το ςτακερό κόςτοσ του ΕΑΡ για τα δφο ακαδθμαϊκά ζτθ ιταν ωσ 

εξισ:  

 

2000-2001: 831.340 € 

2001-2002: 1.432.409 € 

Υπολογίςτθκε επίςθσ ότι θ ςυμμετοχι των επί μζρουσ εξόδων ςτο ςυνολικό 

ςτακερό κόςτοσ είναι θ παρακάτω, όπωσ φαίνονται διαγραμματικά: 

 

 

 

Μιςκοδοςία 
Μόνιμων 

Διοικθτικϊν 
Υπαλλιλων

6%

Μιςκοδοςία 
Μελϊν ΔΕΡ

15%

Δαπάνεσ 
δθμοςιότθτασ 
και διάφορεσ 
αποηθμιϊςεισ 

13%

Κόςτοσ ανάπτυξθσ 
εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ
18%

Μιςκϊματα και 
λειτουργικά ζξοδα 

κτιρίων
17%

Ρρομικεια 
Ράγιου 

Εξοπλιςμοφ
13%

Ρρομικεια 
Αναλϊςιμου 

Υλικοφ
8%

Δαπάνεσ 
ςυντιρθςθσ -

επιςκευισ
10%

τακερό Κόςτοσ 2000-01

Μιςκοδοςία 
μόνιμων 

διοικθτικϊν 
υπαλλιλων

9%

Μιςκοδοςία 
μελϊν ΔΕΡ

25%

Δαπάνεσ 
δθμοςιότθτασ και 

διάφορεσ 
αποηθμιϊςεισ

7%

Κόςτοσ Ανάπτυξθσ 
Εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ
23%

Δαπάνεσ 
Συντιρθςθσ -

Επιςκευισ
10%

Ρρομικεια 
αναλϊςιμου 

υλικοφ
7%

Ρρομικεισ 
Ράγιου 

Εξοπλιςμοφ
9%

Μιςκϊματα 
και 

λειτουργικά 
ζξοδα κτιρίων

10%

τακερό Κόςτοσ 2001-02
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Από τα παραπάνω διαγράμματα προκφπτει ότι το μεγαλφτερο μζροσ του ςτακεροφ 

κόςτουσ αποτελείται από τισ δαπάνεσ για τθ μιςκοδοςία των μελϊν ΔΕΡ, τθ 

μιςκοδοςία του διοικθτικοφ προςωπικοφ και τθν ανάπτυξθ του εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ.  

Μεταβλθτό κόςτοσ ΕΑΠ 

Στο μεταβλθτό κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ περιλαμβάνονται τα 

ακόλουκα: 

 Μιςκϊματα αικουςϊν Ομαδικϊν Συμβουλευτικϊν Συναντιςεων (ΟΣΣ) και 

εξετάςεων. 

 Ταχυδρομικά τζλθ για αλλθλογραφία και αποςτολι εκπαιδευτικοφ υλικοφ ςτουσ 

φοιτθτζσ. 

 Αναπαραγωγι- προμικεια εκπαιδευτικοφ υλικοφ. 

 Τθλεφωνικι και διαδικτυακι επικοινωνία. 

 Αποηθμίωςθ Συνεργαηόμενου Εκπαιδευτικοφ Ρροςωπικοφ (ΣΕΡ). 

 Μιςκοδοςία ςυμβαςιοφχων και αποςπαςμζνων διοικθτικϊν υπαλλιλων. 

Με βάςθ τα παραπάνω το ςυνολικό μεταβλθτό κόςτοσ για τα δφο ακαδθμαϊκά ζτθ 

ςτα οποία αναφερόμαςτε ιταν: 

2000-2001: 3.742.989 € 

2001-2002: 7.809.364 € 

Αναλυτικότερα το κόςτοσ εμφανίηεται ςτα παρακάτω γραφιματα: 
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Ππωσ  φαίνεται από τα παραπάνω ςχιματα και τισ δφο χρονιζσ οι δαπάνεσ για τθν 

αποηθμίωςθ του ςυνεργαηόμενου εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ (ΣΕΡ) 

αντιπροςωπεφουν το μεγαλφτερο μζροσ του μεταβλθτοφ κόςτουσ.  

Οι  ερευνθτζσ υπολόγιςαν τθ ςυμμετοχι του μεταβλθτοφ και του ςτακεροφ κόςτουσ  

ςτο ςυνολικό κόςτοσ και ςφμφωνα με τον παρακάτω πίνακα θ ςυνειςφορά του 

μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι μεγαλφτερθ από αυτι του ςτακεροφ. 

3%

13% 1%

10%

1%72%

Μεταβλθτό Κόςτοσ 2000-1

Μιςκϊματα αικουςϊν ΟΣΣ και 
εξετάςεων

Μιςκοδοςία ςυμβ. Και 
αποςπαςμ. Διοικ. Υπαλλιλων

Ταχυδρομικά Τζλθ

Αναπαραγωγι - Ρρομικεια 
εκπαιδευτικοφ υλικοφ 

Τθλεφωνικι και δικτυακι 
επικοινωνία

Αποηθμίωςθ ΣΕΡ 

8%
4% 1%

10%
1%

76%

Μεταβλθτό Κόςτοσ 2001-02

Μιςκοδοςία ςυμβας. Και 
αποςπ. Διοικ. Υπαλλιλων

Μιςκϊματα αικουςϊν ΟΣΣ και 
εξετάςεων

Ταχυδρομικά τζλθ

Αναπαραγωγι προμικεια 
εκπαιδ. Υλικοφ

Τθλεφωνικι και δικτυακι 
επικ.

Αποηθμίωςθ ΣΕΡ
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 2000-01 2001-02 

F 0.83133974 1.43240940 

NV 3.74298858 7.80936441 

Συνειςφορά του ςτακεροφ (F) και του ςυνολικοφ μεταβλθτοφ κόςτουσ (VN) ςτο 

ςυνολικό κόςτοσ (TC) τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ που προςζφερε το ΕΑΡ, για 

τα ακαδθμαϊκά ζτθ 2000-01 και 2001-02. (Τιμζσ ανά 10 Ευρϊ κόςτουσ) 

Το 60% περίπου του ςυνολικοφ  κόςτουσ καλφπτεται από τα δίδακτρα τα οποία 

πλθρϊνουν οι φοιτθτζσ ςτο ΕΑΡ, το 30% από τθν κρατικι δαπάνθ κι ζνα μζροσ, 

γφρω ςτο 8% από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ μζςω του Γ’ Κοινοτικοφ Ρλαιςίου Στιριξθσ.  

φγκριςθ Κόςτουσ πουδϊν ςτο ΕΑΠ και ςτα ςυμβατικά πανεπιςτιμια 

Οι ερευνθτζσ προςπάκθςαν να υπολογίςουν το ςυνολικό κόςτοσ ςπουδϊν ςτα 

ςυμβατικά πανεπιςτιμια ςε ςχζςθ με το ΕΑΡ. 

Για τον υπολογιςμό του ςυνολικοφ κόςτουσ ςπουδϊν ςτα υπόλοιπα ελλθνικά ΑΕΛ 

ζλαβαν υπόψθ τα εξισ: 

 Τθν επιχοριγθςθ από τον Τακτικό Ρροχπολογιςμό. 

 Τισ δαπάνεσ για μιςκοδοςία μελϊν ΔΕΡ. 

 Τισ  δαπάνεσ για μιςκοδοςία διοικθτικοφ και τεχνικοφ προςωπικοφ. 

 Τισ  δαπάνεσ μιςκοδοςίασ διδακτικοφ προςωπικοφ προςλαμβανόμενου βάςει 

του ΡΔ 407/1980. 

 Τισ  δαπάνεσ μιςκοδοςίασ αποςπαςμζνων υπαλλιλων. 

Στον παραπάνω υπολογιςμό δεν ζχει ςυμπεριλθφκεί το κόςτοσ απόςβεςθσ 

κτιριακϊν εγκαταςτάςεων και το κόςτοσ μιςκοδοςίασ ςυμβαςιοφχων υπαλλιλων 

για το οποίο δεν κατζςτθ δυνατόν να βρεκοφν αξιόπιςτα ςτοιχεία. 

Ο παρακάτω πίνακασ εμφανίηει μζςο κόςτοσ ανά φοιτθτι για το ΕΑΡ ςε ςχζςθ με τα 

ςυμβατικά ΑΕΛ και τον τρόπο κάλυψθσ αυτϊν: 

 

 

 ΚΡΑΣ. ΤΜ/ΧΗ ΤΜ/ΧΗ ΦΟΙΣ. 

      ΕΑΠ  2000-01 586 843 

ΤΜΒ ΑΕΙ 2000-01 3,310 0 
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     ΕΑΠ   2001-02 603 1,071 

ΤΜΒ ΑΕΙ 2001-02 3,437 0 

Το μζςο κόςτοσ ςπουδϊν και θ μζςθ κρατικι δαπάνθ ανά φοιτθτι για το ςφνολο 

των ςυμβατικϊν ΑΕΛ και για το ΕΑΡ για τα ακαδθμαϊκά ζτθ 2000-01 και 2001-02. 

Τα παραπάνω εμφανίηονται και ςτο παρακάτω γράφθμα: 

 

Από τα παραπάνω πζρα από το αναμενόμενο γεγονόσ ότι το κόςτοσ ανα φοιτθτι 

καλφπτεται εξ ολοκλιρου από τισ δθμόςιεσ δαπάνεσ ςτα ςυμβατικά ΑΕΛ, 

διαπιςτϊνεται ότι το ςυνολικό μζςο κόςτοσ ανά φοιτθτι ςτο ΕΑΡ είναι το μιςό ςε 

ςχζςθ με το κόςτοσ ςτα ςυμβατικά ΑΕΛ. Το παραπάνω ςυμπζραςμα ςυνάδει με τα 

ςυμπεράςματα αντίςτοιχθσ μελζτθσ για τθ ςφγκριςθ του κόςτουσ ςτο βρετανικό 

ανοιχτό πανεπιςτιμιο ςε ςχζςθ με τα παραδοςιακά βρετανικά πανεπιςτιμια.  

φγκριςθ μζςθσ οικονομικισ επιβάρυνςθσ φοιτθτϊν παραδοςιακϊν ΑΕΙ και ΕΑΠ 

Αν κι εκ πρϊτθσ όψεωσ θ οικονομικι επιβάρυνςθ των φοιτθτϊν του ΕΑΡ είναι 

υπζρμετρθ ςε ςχζςθ με αυτι των ςυναδζλφων τουσ των υπολοίπων ΑΕΛ επειδι οι 

φοιτθτζσ του ΕΑΡ καλφπτουν οι ίδιοι το κόςτοσ των ςπουδϊν τουσ ενϊ ςτα 

υπόλοιπα ΑΕΛ  δεν υπάρχουν δίδακτρα, οι ερευνθτζσ προχϊρθςαν ςε ανάλυςθ του 

ςυνολικοφ μζςου ετιςιου κόςτουσ ςπουδϊν μεταξφ των φοιτθτϊν του ΕΑΡ και των 

υπολοίπων ΑΕΛ.  
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Ρεριγραφι Δαπάνθσ Υπολογιςμόσ Ροςόν/€ 

Συμμετοχι ςτο κόςτοσ ςπουδϊν ςτο ΕΑΡ 528,25 € Χ 3ΚΕ  1584,75 

Ζξοδα τθλεφωνικισ επικοινωνίασ 8,80 € Χ 10μινεσ  88,00 

Ταχυδρομικά τζλθ αποςτολισ γραπτϊν 

εργαςιϊν 

2,50 € Χ 5εργαςίεσ  12,50 

Ζξοδα μετακίνθςθσ για ΟΣΣ και εξετάςεισ 15,00 € Χ 6 

μετακινιςεισ  

90,00 

Ρροςωπικά ζξοδα κατά τθ διάρκεια των ΟΣΣ 3,00 € X 6ΟΣΣ  18,00 

Ζξοδα για χριςθ διαδικτφου 12 Χ € 12μινεσ  144,00 

φνολο  1937,25 

Πίνακασ 1: Μζςο ετιςιο κόςτοσ φοιτθτι ΕΑΠ 

Οι ερευνθτζσ για λόγουσ καλφτερθσ ςφγκριςθσ υπολόγιςαν και το μζςο ετιςιο 

κόςτοσ ενόσ φοιτθτι του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν. (Ωσ γνωςτόν θ ζδρα του ΕΑΡ 

βρίςκεται επίςθσ ςτθν Ράτρα, κεωρικθκε, λοιπόν, ότι καλφτερθ ςφγκριςθ μπορεί 

να γίνει με ζνα παραδοςιακό πανεπιςτιμιο ςτθν ίδια πόλθ).  

Ο παρακάτω πίνακασ εμφανίηει το μζςο ετιςιο κόςτοσ ενόσ φοιτθτι του 

Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν.  

Ρεριγραφι Δαπάνθσ Υπολογιςμόσ Ροςόν/€ 

Κόςτοσ μεταφοράσ ςτθν πανεπιςτθμιοφπολθ 0,65 € Χ 20 θμ. Χ 

10μινεσ 

130,00 

Ρροςωπικά ζξοδα κατά τθ διάρκεια 

παραμονισ ςτθν Ρανεπιςτθμιοφπολθ 

3 € Χ 20 θμ Χ 10μινεσ 600,00 

Απϊλεια ειςοδιματοσ λόγω του ότι δεν 

εργάηεται2 

528 € Χ 10μινεσ 5280,00 

Μερικό φνολο 
 6010,00 

Ενοίκιο και λοιπά ζξοδα κατοικίασ ςτθν Ράτρα 220 € Χ 10 μινεσ 2200,00 

Κόςτοσ μετακίνθςθσ από και προσ τθν πόλθ 17,60 €Χ4φορζσ 70,40 

                                                 
2
 Οι ερευνθτζσ κεϊρθςαν ότι ςυνικωσ οι φοιτθτζσ ενόσ παραδοςιακοφ ΑΕΛ δεν εργάηονται λόγω του 

προγράμματοσ ςπουδϊν του πανεπιςτθμίου ςε αντίκεςθ με τουσ φοιτθτζσ του ΕΑΡ τόςο λόγω του 
ευελιξίασ που παρζχει θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ όςο και λόγω του ότι οι φοιτθτζσ του ΕΑΡ είναι 
ςυνικωσ εργαηόμενοι και μεγαλφτερθσ θλικίασ από τουσ φοιτθτζσ των λοιπϊν ΑΕΛ.  
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μόνιμθσ κατοικίασ 

φνολο 
 8280,40 

Πίνακασ 2: Μζςο ετιςιο κόςτοσ φοιτθτι Πανεπιςτθμίου Πατρϊν 

Το Μερικό Σφνολο του πίνακα εμφανίηει το κόςτοσ ενόσ φοιτθτι του οποίου οι 

οικογζνεια διαμζνει ςτθν Ράτρα ενϊ το Σφνολο εμφανίηει το επιπλζον κόςτοσ των 

φοιτθτϊν των οποίων θ οικογζνεια διαμζνει ςε άλλθ περιοχι.  

Από τουσ παραπάνω πίνακεσ ςυμπεραίνουμε ότι το κόςτοσ φοίτθςθσ ενόσ φοιτθτι 

του πανεπιςτθμίου Ρατρϊν είναι ςθμαντικά ανϊτερο από αυτό ενόσ φοιτθτι 

παραδοςιακοφ ΑΕΛ. Ωςτόςο αν από αυτό το κόςτοσ αφαιρζςουμε το κόςτοσ από τθν 

απϊλεια ειςοδιματοσ που ζχει υπολογιςτεί ςτον δεφτερο πίνακα κα ςυμπεράνουμε 

ότι το κόςτοσ φοίτθςθσ ενόσ φοιτθτι του πανεπιςτθμίου Ρατρϊν του οποίου οι 

οικογζνεια διαμζνει ςτθν Ράτρα είναι χαμθλότερο από αυτό ενόσ φοιτθτι του ΕΑΡ 

αλλά υψθλότερο αν θ οικογζνεια του διαμζνει ςε άλλθ πόλθ. 
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5.2 φγκριςθ κόςτουσ παραδοςιακισ κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ςτα 

Κζντρα Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων 

Μία ακόμα μελζτθ ςχετικά με τθ ςφγκριςθ κόςτουσ παραδοςιακισ κι εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ πραγματοποιικθκε με ςκοπό αυτι τθ φορά τθ ςφγκριςθ 

του κόςτουσ για τθν εκπαίδευςθ ενθλίκων από μθ πανεπιςτθμιακοφσ φορείσ. Θ 

μελζτθ ζχει τίτλο «Μελετϊντασ τα Οικονομικά τθσ δια βίου μάκθςθσ: Μια 

οικονομικι ςφγκριςθ τθσ παραδοςιακισ και τθσ θλεκτρονικισ εξ’ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ ενθλίκων ςτα Κζντρα Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων» και διεξιχκθ από τουσ 

Σαγιά, Σιαςιάκο και Τςαμαδιά.   

Ριο ςυγκεκριμζνα οι μελετθτζσ εςτίαςαν τθ μελζτθ τουσ ςτα Κζντρα Εκπαίδευςθσ 

Ενθλίκων (ΚΕΕ) τθσ Γενικισ Γραμματείασ Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων. Τα ΚΕΕ 

ςυγχρθματοδοτοφνται κατά 75% από το ΕΚΤ και το ΕΤΡΑ και κατά 25% από εκνικοφσ 

πόρουσ, εντάχκθκαν ςτο ΕΡΕΑΕΚ ΛΛ του ΥΡΕΡΚ (Μζτρο 1.1 ενζργεια 1.1.2) ενϊ ζχουν 

επίςθσ ενταχκεί και ςτο ΕΣΡΑ 2007-2013.  

Στόχοσ των ΚΕΕ είναι θ εκπαίδευςθ πανελλαδικά 42.000 ενθλίκων ςε πανελλαδικό 

επίπεδο ςε 3.500 τμιματα ζωσ είκοςι ατόμων με παραδοςιακό τρόπου, όπου, 

δθλαδι, εκπαιδευόμενοι και εκπαιδευτζσ βρίςκονται ςτθν ίδια αίκουςα. 

Ο παρακάτω πίνακασ εμφανίηει το κόςτοσ εκπαίδευςθσ 42.000 εκπαιδευομζνων ςε 

3.500 τμιματα με μζςο αρικμό εκπαιδευομζνων τα δϊδεκα άτομα. 

Κατθγορία Κόςτουσ Ρροχπολογιςμόσ Κόςτοσ ανά 

Εκπαιδευόμενο 

Εκπαιδευτζσ ΚΕΕ 4.200.000 € 100,00 € 

Προςωπικό ΚΕΕ 1.869.000 € 44,50 € 

Λειτουργικά ζξοδα 213.800 € 5,09 € 

Παραγωγι ι/και 

αγορά εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ 

310.000 € 7,38 € 

Προμικεια βιβλίων 70.000 € 1,67 € 

Γραφικι φλθ 210.000 € 5,00 € 
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Κατθγορία Κόςτουσ Ρροχπολογιςμόσ Κόςτοσ ανά 

Εκπαιδευόμενο 

Ενοίκια  

(εκτόσ των χϊρων 

εκπαίδευςθσ που δεν 

χρεϊνονται) 

58.000 € 1,38 € 

Σθλεπικοινωνίεσ & 

Μεταφορζσ 

52.000 € 1,24 € 

φνολα: 6.982.800 € 166,26 € 

Πίνακασ 1. Στοιχεία παραδοςιακισ εκπαίδευςθσ ςτα ΚΕΕ3 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι το 87% του ςυνολικοφ κόςτουσ είναι αμοιβζσ 

εκπαιδευτϊν (το 60%) και εργαηομζνων ςτα ΚΕΕ (το υπόλοιπο 27%), ενϊ δεν 

περιλαμβάνουν κόςτθ ενοικίαςθσ και χριςθσ χϊρων κακϊσ ειδικά ςτθν περίπτωςθ 

των ΚΕΕ, οι αίκουςεσ παραχωροφνται από τουσ ΟΤΑ ι από άλλουσ φορείσ χωρίσ 

κόςτοσ ενοικίαςθσ και χριςθσ.  

Αντιςτοίχωσ υπολογίςτθκε το υποκετικό κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, 

ςε περίπτωςθ που θ Γενικι Γραμματεία Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων αποφάςιηε να 

παρζχει τθν εκπαίδευςθ με μορφι e-learning.  Οι ερευνθτζσ αξιολόγθςαν δφο 

εναλλακτικά ςενάρια κόςτουσ, μοντζλο εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ όπου θ 

επικοινωνία με τουσ εκπαιδευτζσ γίνεται θλεκτρονικά και μοντζλο όπου υπάρχουν, 

εκτόσ από τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και πρόςωπο με πρόςωπο ςυναντιςεισ 

με τουσ εκπαιδευτζσ. Οι επόμενοι δφο πίνακεσ εμφανίηουν τα υπολογιηόμενα κόςτθ 

χωρίσ και με ςυναντιςεισ των εκπαιδευομζνων με τουσ εκπαιδευτζσ τουσ.  

Κατθγορία Κόςτουσ Ρροχπολογιςμόσ Κόςτοσ ανά 

Εκπαιδευόμενο 

Κεντρικόσ Κόμβοσ 80.000 € 1,90 € 

Ρεριφερειακοί κόμβοι 105.000 € 2,50 € 

Ρλατφόρμα 

Θλεκτρονικισ εξ' 

100.000 € 2,38 € 

                                                 
3
 Τα ςτοιχεία προζρχονται από τον προχπολογιςμό των ΚΕΕ για τθ διετία 2004-2006. 
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αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ4 

Ρλατφόρμα προςαρμ. 

Αυτοαξιολόγθςθσ 

80.000 € 1,90 € 

Τθλεπικοινωνίεσ & 

Μεταφορζσ 

30.000 € 0,71 € 

Ρροςωπικό Κεν. 

Κόμβου 

107.520 € 2,56 € 

Ρροςωπικό 

Υποςτιριξθσ 

Εκπαίδευςθσ κεντρικά 

600.000 € 14,29 € 

Συντιρθςθ Κεν. 

Κόμβου 

10.000 € 0,24 € 

Συντιρθςθ Ρερ. 

Κόμβων 

42.000 € 1,00 € 

Λειτουργικά ζξοδα 42.000 € 1,00 € 

Αναλϊςιμα - 

Ανταλλακτικά 

20.000 € 0,48 € 

φνολα: 1.216.520 € 28,96 € 

Πίνακασ 2. Στοιχεία εξ’ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ςτα ΚΕΕ (χωρίσ ςυναντιςεισ με 

εκπαιδευτζσ) 

 

Κατθγορία Κόςτουσ Ρροχπολογιςμόσ Κόςτοσ ανά 

Εκπαιδευόμενο 

Κεντρικόσ Κόμβοσ 80.000 € 1,90 € 

Ρεριφερειακοί κόμβοι 105.000 € 2,50 € 

                                                 
4
 Τποςθμείωςθ δικιά μασ: Το κόςτοσ τθσ πλατφόρμασ τθλεκατάρτιςθσ μπορεί να είναι ακόμα 

χαμθλότερο κακϊσ πλζον υπάρχουν και πλατφόρμεσ ανοιχτοφ κϊδικα, ιδιαίτερα αξιόλογεσ και 
δοκιμαςμζνεσ παγκοςμίωσ.  
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Κατθγορία Κόςτουσ Ρροχπολογιςμόσ Κόςτοσ ανά 

Εκπαιδευόμενο 

Ρλατφόρμα 

Θλεκτρονικισ εξ' 

αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ 

100.000 € 2,38 € 

Ρλατφόρμα προςαρμ. 

Αυτοαξιολόγθςθσ 

80.000 € 1,90 € 

Τθλεπικοινωνίεσ & 

Μεταφορζσ 

30.000 € 0,71 € 

Ρροςωπικό Κεν. 

Κόμβου 

107.520 € 2,56 € 

Ρροςωπικό 

Υποςτιριξθσ 

Εκπαίδευςθσ κεντρικά 

600.000 € 14,29 € 

Ρροςωπικό 

Υποςτιριξθσ 

Εκπαίδευςθσ 

περιφερειακά 

924.000 € 22,00 € 

Συντιρθςθ Κεν. 

Κόμβου 

10.000 € 0,24 € 

Συντιρθςθ Ρερ. 

Κόμβων 

42.000 € 1,00 € 

Λειτουργικά ζξοδα 42.000 € 1,00 € 

Αναλϊςιμα - 

Ανταλλακτικά 

20.000 € 0,48 € 

φνολα: 2.140.520 € 50,96 € 

Πίνακασ 2. Στοιχεία εξ’ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ςτα ΚΕΕ (με ςυναντιςεισ με 

εκπαιδευτζσ) 

Ουςιαςτικά θ διαφορά των δφο πινάκων είναι ότι ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ ζχει 

υπολογιςτεί ζνα επιπλζον κόςτοσ για το κόςτοσ του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ.  
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5.3 Σσμπεράσματα από τις έρεσνες 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνονται τα εξισ: 

 Το κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ είναι ςθμαντικά χαμθλότερο ςε 

οποιοδιποτε επίπεδο και αν διεξάγεται αυτό, πανεπιςτθμιακό ι μθ, ςε 

ςχζςθ με αυτό τθσ παραδοςιακισ εκπαίδευςθσ.  

 Θ διαφορά των δφο μελετϊν είναι ότι ςτον υπολογιςμό του κόςτουσ για το 

ΕΑΡ, υπολογίςτθκε ότι το μεταβλθτό κόςτοσ είναι υψθλότερο του ςτακεροφ 

ενϊ ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ υπολογίςτθκε ότι το μεταβλθτό είναι μικρότερο 

του ςτακεροφ. Το δεφτερο ςυνάδει, ωςτόςο, με τα ςυμπεράςματα των 

περιςςοτζρων ερευνϊν διεκνϊσ όπου το μεταβλθτό κόςτοσ είναι ςυνικωσ 

χαμθλότερο του ςτακεροφ.  

 Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμόσ των εκπαιδευόμενων τόςο μικρότερο 

είναι το κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, κακϊσ τόςο μικρότερο 

είναι το κόςτοσ ανά εκπαιδευόμενο. Αντικζτωσ αν ο αρικμόσ αυτόσ μειωκεί 

δραςτικά, τότε το κόςτοσ ανά εκπαιδευόμενο γίνεται υψθλότερο και 

προςεγγίηει αυτό τθσ παραδοςιακισ εκπαίδευςθσ.  

 Τα μοντζλα μικτισ εκπαίδευςθσ (δθλαδι διεξαγωγισ εκπαίδευςθσ με εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και παραδοςιακισ εκπαίδευςθσ) τείνουν να 

αυξάνουν το κόςτοσ του e-learning.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Ζρευνα ςχετικά με τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ 

μεταξφ των φοιτθτϊν του ΕΑΠ. 

 

6.1 κοπόσ 

Σκοπόσ τθσ ζρευνασ ιταν να αξιολογιςει τθ ςτάςθ των φοιτθτϊν του ΕΑΡ ςχετικά 

με τθν ανοιχτι κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, τα οφζλθ που πιςτεφουν ότι αυτι 

ζχει ςε εκείνουσ κακϊσ επίςθσ και τουσ λόγουσ που τουσ οδιγθςαν ςτο να 

παρακολουκιςουν ζνα τζτοιο πρόγραμμα ςτο ΕΑΡ.  

 

6.2 Μεκοδολογία ςυλλογισ ςτοιχείων 

Θ  ςυλλογι των ςτοιχείων ζγινε με τθ ςυμπλιρωςθ θλεκτρονικοφ ερωτθματολογίου 

μζςω διαδικτφου το οποίο κλικθκαν να ςυμπλθρϊςουν οι φοιτθτζσ του ΕΑΡ μζςω 

ανακοίνωςθσ που ζγινε ςε φόρουμ ςτο οποίο ςυνδζονται οι ίδιοι5. Με τον τρόπο 

αυτό θ ςυλλογι των ςτοιχείων ζγινε ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα, εφκολα και 

χωρίσ κόςτοσ.  Στο ερωτθματολόγιο απάντθςαν ςυνολικά 123 φοιτθτζσ το χρονικό 

διάςτθμα μεταξφ 15-30 Σεπτεμβρίου 2008.  

 

  

                                                 
5
 Θ διεφκυνςθ του φόρουμ είναι http://www.eap-forums.gr. Το ςυγκεκριμζνο φόρουμ δεν ζχει 

επίςθμθ ςχζςθ με το ΕΑΡ αλλά ζχει ιδρυκεί με πρωτοβουλία των φοιτθτϊν του.  

http://www.eap-forums.gr/
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6.3 Ανάλυςθ ερωτθματολογίου 

Ραρακάτω παρουςιάηονται οι ερωτιςεισ με τθν αντίςτοιχθ ανάλυςθ: 

 

Δθμογραφικά τοιχεία 

Με δεδομζνο ότι το ςφνολο όςων απάντθςαν ςτο ερωτθματολόγιο  ιταν φοιτθτζσ 

του ΕΑΡ, θ πρϊτθ ερϊτθςθ αφοροφςε το φφλο τουσ.  

 Φφλο 

 

 

Το 26% είναι άνδρεσ και το 72,4% γυναίκεσ, ζνα μικρό ποςοςτό, δφο άτομα, δεν 

απάντθςε.  

 

  

26%

74%

Φφλο

Άνδρεσ

Γυναίκεσ
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 Ηλικία 

 Frequency Percent 

Valid 18-25 1 ,8 

  26-34 51 41,5 

  35-45 60 48,8 

  46-60 8 6,5 

  Total 120 97,6 

Missing System 3 2,4 

Total 123 100,0 
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Το 0,8% είναι από 18 – 25 ετϊν, το 42,5% από 26 ζωσ 36, το 50% από 35- 45 ετϊν 

και το 6,7% από 46 ζωσ 60 ετϊν. Θ θλικία όςων απάντθςαν ςτο ερωτθματολόγιο 

είναι ςφμφωνθ και με τθν αναμενόμενθ θλικία των φοιτθτϊν του ΕΑΡ κακϊσ αυτό 

ςυνικωσ δε δζχεται ςυνικωσ φοιτθτζσ θλικίασ μικρότερθσ των 23 ετϊν. Επιπλζον θ 

θλικιακι κατανομι είναι ςφμφωνθ και με τθν υπόκεςθ ότι θ ανοιχτι κι εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ είναι κατάλλθλθ για τθν εκπαίδευςθ ενθλίκων.  
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Γεωγραφικι Κατανομι Ερωτθκζντων 

  

 

 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνουμε ότι θ πλειοψθφία όςων απάντθςαν ςτο 

ερωτθματολόγιο διαμζνει πλθςίον μεγάλων αςτικϊν κζντρων, όπωσ για 

παράδειγμα ςτθν Αττικι και τθν Κεντρικι Μακεδονία.  

 

Η περιοχή σας;

3 2,4 2,4 2,4

6 4,9 4,9 7,3

64 52,0 52,0 59,3

3 2,4 2,4 61,8

1 ,8 ,8 62,6

1 ,8 ,8 63,4

4 3,3 3,3 66,7

20 16,3 16,3 82,9

8 6,5 6,5 89,4

3 2,4 2,4 91,9

8 6,5 6,5 98,4

2 1,6 1,6 100,0

123 100,0 100,0

 

Αν. Μακε

Αττική

Βόρειο Α

Γστική Μ

Ήπ ειρος

Θεσσαλία

Κεντρική

Κρήτη

Νότιο Αι

Πελοπόνν

Στερεά Δ

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

53%

5%

2%1%

17%

1%
3%

7%
2% 7% 2%

Κατανομι ερωτθκζντων ανά περιφζρεια

Αττικι

Αν. Μακεδονία- Κράκθ

Βόρειο Αιγαίο

Δυτ. Μακεδονία

Κεντρικι Μακεδονία

Ιπειροσ

Κεςςαλία

Κριτθ

Ν. Αιγαίο

Ρελοπόννθςοσ
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Επαγγελματικι Εναςχόλθςθ  

Στθν επόμενθ ερϊτθςθ οι ςυμμετζχοντεσ ςτθν ζρευνα κλικθκαν να αναφζρουν το 

επάγγελμα τουσ.  

 

Ραρατθροφμε ότι από το ςφνολο των ερωτθκζντων μόνο το 5,7% διλωςαν άνεργοι 

και το 4,1% ωσ κφριο επάγγελμα τουσ ότι είναι φοιτθτζσ. Θ ςυντριπτικι πλειοψθφία 

των ερωτθκζντων, δθλαδι το υπόλοιπο 90,2%, είναι εργαηόμενοι. Από αυτοφσ θ 

πλειοψθφία αυτϊν είναι ιδιωτικοί υπάλλθλοι ενϊ υπάρχουν  επίςθσ αρκετοί 

δθμόςιοι υπάλλθλοι.  
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Επίπεδο μόρφωςθσ 

Στθν προςπάκεια μασ να διερευνιςουμε κατά πόςο οι ερωτϊμενοι ςπουδάηουν για 

να αποκτιςουν επίπεδο μόρφωςθσ ανϊτερο από αυτό που ιδθ είχαν ι το επίπεδο 

μόρφωςθσ που αποκτοφν είναι ίδιο ι κατϊτερο αυτοφ που ιδθ ζχουν ρωτιςαμε 

τουσ εκπαιδευόμενουσ για το επίπεδο μόρφωςισ τουσ.  

Ποιο το επίπεδο τθσ μόρφωςισ ςασ; (πριν τθν παρακολοφκθςθ του 

προγράμματοσ τθλεκατάρτιςθσ). 

Επίπεδο μόρφωςθσ Αρικμόσ Ποςοςτό 

ΑΕΙ 16 13,0 

Λφκειο 91 74,0 

Μεταπτυχιακά 1 ,8 

ΣΕΙ 11 8,9 

φνολο 123 100,0 

Το 13% είχε πτυχίο ΑΕΛ, το 74,0 % ζχει τελειϊςει το λφκειο, το 0,8 ζχει πάρει 

μεταπτυχιακό και το 8,9 % ζχει τελειϊςει ΤΕΛ.  
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Λόγοι Επιλογισ ενόσ προγράμματοσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

Στθ ςυνζχεια προςπακιςαμε να διερευνιςουμε τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ οι 

εκπαιδευόμενοι αποφάςιςαν να παρακολουκιςουν ζνα πρόγραμμα εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ. Οι ερωτθκζντεσ είχαν τθ δυνατότθτα να επιλζξουν περιςςότερεσ από 

μία απαντιςεισ.  

Απάντθςθ Αρικμόσ Απαντιςεων Ποςοςτό 

Για τθν ανάπτυξθ των 
προςωπικϊν μου 
γνϊςεων 

85 69,1% 

Για προςωπικι 
ενθμζρωςθ – χόμπυ 

12 9,8% 

Επειδι το οικονομικό 
κόςτοσ ιταν χαμθλότερο 
ςε ςχζςθ με ζνα 
πρόγραμμα 
παραδοςιακισ κατάρτιςθσ 

2 1,6% 

Επειδι είμαι 
εργαηόμενοσ/θ και δεν 
είχα χρόνο να 
παρακολουκιςω ζνα 
παραδοςιακό πρόγραμμα 
εκπαίδευςθσ 

94 76,4% 

Επειδι δεν υπάρχει 
αντίςτοιχο πρόγραμμα 
ςτθν περιοχι που 
διαμζνω 

13 10,6% 

Για ανάπτυξθ των 
επαγγελματικϊν μου 
δεξιοτιτων 

67 54,47% 
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Ζτυχε να γίνω δεκτόσ/θ 
ςτο ςυγκεκριμζνο 
πρόγραμμα 

17 13,82% 

Άλλο 2 1,62% 

 

Οι απαντιςεισ που ζδωςαν οι ερωτθκζντεσ ςυμφωνοφν με οριςμζνεσ υποκζςεισ 

που είχαμε κάνει και πριν τθν ζρευνα και βάςθ τθσ κεωρίασ τθσ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ.  

Ρράγματι θ πλειοψθφία των καταρτιηομζνων, δθλαδι το 76,4% είναι εργαηόμενοι 

και κα τουσ ιταν δφςκολο να παρακολουκιςουν ζνα παραδοςιακό πρόγραμμα 

εκπαίδευςθσ όπου κα ζπρεπε να παρακολουκοφν μακιματα ςε ςυγκεκριμζνεσ 

ϊρεσ και θμζρεσ.  Θ πλειοψθφία επίςθσ των ερωτθκζντων, το 54,47% επζλεξε το 

πρόγραμμα για τθν ανάπτυξθ των επαγγελματικϊν του δεξιοτιτων ενϊ ζνα 69,1% 

για τθν ανάπτυξθ των προςωπικϊν του γνϊςεων.  

Οι λοιπζσ απαντιςεισ ζλαβαν μικρότερα ποςοςτά, μεταξφ των οποίων και αυτι που 

αναφζρεται ςτο κόςτοσ όπου μόλισ δφο απάντθςαν ότι το οικονομικό κόςτοσ είναι 

χαμθλότερο.  Ωςτόςο αυτό πικανόν να οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι δεν διευκρινίςαμε 

τι εννοοφμε οικονομικό κόςτοσ και πικανόν να οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι οι 

ερωτϊμενοι ζλαβαν υπόψθ τουσ αποκλειςτικά και μόνο τθν φπαρξθ ι μθ 

διδάκτρων. Επιπλζον κα πρζπει να διευκρινίςουμε ότι θ απάντθςθ αυτι 

αναφζρεται ςτο πόςο ςθμαντικόσ, ουςιαςτικά παράγοντασ είναι το κόςτοσ, για τθν 

επιλογι του προγράμματοσ τθλεκατάρτιςθσ που παρακολουκοφν, ανεξάρτθτα αν 

κεωροφν ότι το κόςτοσ αυτό είναι υψθλότερο ι χαμθλότερο.  

Ραράγοντεσ όπωσ θ τφχθ («ζτυχε να γίνω δεκτόσ/θ ςτο ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα») 

ι φπαρξθσ ι μθ του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ ςπουδϊν  ςτθν περιοχι που 

διαμονισ των φοιτθτϊν ζπαιξαν μικρότερο ρόλο ςτθν επιλογι των προγραμμάτων 

ςπουδϊν.  
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Απόψεισ των ερωτθκζντων ςχετικά με το κόςτοσ τθλεκατάρτιςθσ 

Στθ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ επιχειριςαμε να διαπιςτϊςουμε τθν υποκειμενικι 

άποψθ των ερωτϊμενων ςχετικά με το κόςτοσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ςτο 

ΕΑΡ.  

Λαμβάνοντασ υπόψη το ςυνολικό κόςτοσ παρακολοφθηςησ ενόσ προγράμματοσ 

τηλεκατάρτιςησ (δίδακτρα, κόςτοσ παροχήσ υπηρεςιϊν Internet κλπ) ςε ςχζςη με 

ζνα παραδοςιακό πρόγραμμα (το οποίο ενδεχομζνωσ περιλαμβάνει κόςτοσ 

διαμονήσ και μετακίνηςησ ςε άλλη περιοχή κλπ) θεωρείτε ότι το ςυνολικό κόςτοσ 

παρακολοφθηςησ ενόσ τζτοιου πρόγραμματοσ ςε ςχζςη με ζνα παραδοςιακό 

πρόγραμμα είναι:  

Κόςτοσ Αρικμόσ Απαντιςεων Ποςοςτό 

θμαντικά Χαμθλότερο 17 13,83% 

Χαμθλότερο 48 39,02% 

Σο ίδιο 31 25,20% 

Τψθλότερο 19 15,45% 

θμαντικά Τψθλότερο  4 3,25% 

Δεν ξζρω/ Δεν απαντϊ 4 3,25% 
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Ραρατθροφμε ότι πζρα από τον αντικειμενικό υπολογιςμό του κόςτουσ 

εκπαίδευςθσ που είδαμε ςε προθγοφμενεσ μελζτεσ, ακόμα και οι ίδιοι οι 

εκπαιδευόμενοι, ςτθν πλειοψθφία τουσ, κεωροφν ότι το κόςτοσ τθλεκατάρτιςθσ ςτο 

ΕΑΡ είναι χαμθλότερο ι ςθμαντικά χαμθλότερο, το ζνα τζταρτο κεωρεί ότι είναι το 

ίδιο ενϊ μόλισ το 19% κεωρεί ότι το κόςτοσ αυτό είναι υψθλότερο ι ςθμαντικά 

υψθλότερο.  

53%

25%

19%

3%

Κόςτοσ Εκπαίδευςθσ

Σθμ. Χαμθλότερο/ Χαμθλότερο

Το ίδιο

Σθμ. Υψθλότερο/ Υψθλότερο

Δ.Ξ/Δ.Α
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Οφζλθ από τθν παρακολοφκθςθ ενόσ προγράμματοσ ςπουδϊν 

τθλεκατάρτιςθσ.  

Θ τελευταία και αρκετά ςθμαντικι ερϊτθςθ είναι ποια πιςτεφουν ότι κα είναι τα 

οφζλθ από τθν παρακολοφκθςθ του προγράμματοσ που παρακολουκοφν. Να 

διευκρινίςουμε ότι ςε αυτι τθν ερϊτθςθ δεν αναφερόμαςτε ςτουσ λόγουσ που 

επζλεξαν το πρόγραμμα αλλά ωσ φοιτθτζσ και, ςφμφωνα με τθ μζχρι τϊρα εμπειρία 

τουσ, πϊσ πιςτεφουν ότι κα τουσ βοθκιςει θ παρακολοφκθςθ τζτοιων 

προγραμμάτων. 

Θ ερϊτθςθ ιταν: 

Σφμφωνα με τη μζχρι τϊρα εμπειρία ςασ, πόςο πολφ ςασ ωφζληςε ή θα ςασ 

ωφελήςει κατά τη γνϊμη ςασ η παρακολοφθηςη τζτοιων προγραμμάτων. 

 Κακόλου Λίγο 

Οφτε 

Πολφ/ 

Οφτε λίγο 

Πολφ Πάρα Πολφ 

Στθν 

επαγγελματικι 

ςασ 

ςταδιοδρομία. 

11 8 32 42 25 

Στθ βελτίωςθ 

ι ςτθ 

διεκδίκθςθ 

καλφτερου 

μιςκοφ. 

21 11 30 33 23 

Στθν απόκτθςθ 

νζων γνϊςεων 

ι δεξιοτιτων. 

0 2 6 36 74 
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Ραρατθροφμε ότι θ πλειοψθφία των φοιτθτϊν κεωρεί γενικά ότι το ωφζλθςε θ 

παρακολοφκθςθ ενόσ προγράμματοσ τθλεκατάρτιςθσ.  Ριο ςυγκεκριμζνα κεωρεί ότι 

το βοικθςε πολφ ι πάρα πολφ το 89,5% ςτθν απόκτθςθ νζων γνϊςεων και 

δεξιοτιτων, το 45,5% ςτθ διεκδίκθςθ ι βελτίωςθ του μιςκοφ τουσ και το 54,47% 

ςτθν επαγγελματικι τουσ ςταδιοδρομία.   

Ρεριςςότερο επιφυλακτικοί εμφανίηονται οι ερωτϊμενοι ςχετικά με το πόςο κα 

τουσ βοθκιςει θ εκπαίδευςθ που λαβαίνουν ςτθ διεκδίκθςθ καλφτερου μιςκοφ 

αλλά ςε κάκε περίπτωςθ δε μποροφμε να ποφμε ότι το ίδιο δεν ιςχφει και για τα 

παραδοςιακά προγράμματα κατάρτιςθσ.  
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Ικανοποίθςθ από το πρόγραμμα τθλεκατάρτιςθσ 

Θ τελευταία ερϊτθςθ ιταν θ εξισ: 

Αν ςασ δινόταν η ευκαιρία κι εφόςον είχατε χρόνο, θα παρακολουθοφςατε ή 

ςυςτήνατε ςε άλλουσ να παρακολουθήςουν άλλο πρόγραμμα ή ςεμινάριο εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςησ; 

Με τθν ερϊτθςθ αυτι κζλαμε να διαπιςτϊςουμε το βακμό ικανοποίθςθσ των 

εκπαιδευομζνων από το πρόγραμμα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ κακϊσ είναι 

προφανζσ ότι κάποιοσ ο οποίοσ δε κα ςφςτθνε ςε άλλον να παρακολουκιςει ζνα 

αντίςτοιχο πρόγραμμα δε κα ιταν ιδιαίτερα ικανοποιθμζνοσ από αυτό.  

 

Ππωσ βλζπουμε θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των ερωτθκζντων, δθλαδι το 86% κα 

παρακολουκοφςε ζνα πρόγραμμα τθλεκατάρτιςθσ ι κα ςφςτθνε ςε άλλουσ να το 

παρακολουκιςουν. Αυτό, εμμζςωσ πλθν ςαφϊσ, υποδθλϊνει το βακμό 

ικανοποίθςθσ των ερωτθκζντων από το πρόγραμμα που παρακολουκοφν. 
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6.4 υμπεράςματα Ζρευνασ  

Σκοπόσ τθσ ζρευνασ ιταν θ παρουςίαςθ των υποκειμενικϊν απόψεων των 

ερωτθκζντων ςχετικά με τα οφζλθ που προκφπτουν από τθν παρακολοφκθςθ ενόσ 

προγράμματοσ τθλεκατάρτιςθσ.  

Θ πλειοψθφία των ερωτθκζντων, ωσ αναμενόταν, κεωρεί ότι θ παρακολοφκθςθ 

αυτι τουσ ωφζλθςε ποικιλοτρόπωσ ςτθν απόκτθςθ νζων γνϊςεων και δεξιοτιτων, 

ςτθ διεκδίκθςθ καλφτερου μιςκοφ ι ςτθν επαγγελματικι τουσ ςταδιοδρομία.  

Ραρά το γεγονόσ ότι θ πλειοψθφία κεωρεί ότι το κόςτοσ ενόσ προγράμματοσ 

τθλεκατάρτιςθσ είναι χαμθλότερο του παραδοςιακοφ δεν είναι αυτόσ ο λόγοσ για 

οτν οποίο επζλεξαν ζνα τζτοιο πρόγραμμα. Θ πλειοψθφία το ζκανε επειδι είναι 

εργαηόμενοι ενιλικεσ οι οποίοι δεν είχαν χρόνο για να παρακολουκιςουν ζνα 

παραδοςιακό πρόγραμμα εκπαίδευςθσ κακϊσ και για τθν ανάπτυξθ των 

προςωπικϊν και επαγγελματικϊν τουσ δεξιοτιτων. Ο βακμόσ ικανοποίθςθσ των 

ερωτθκζντων από τζτοια προγράμματα τθλεκατάρτιςθσ είναι ςχετικά υψθλόσ, αν 

κρίνουμε από το γεγονόσ ότι το 86% κα ςφςτθνε ςε άλλουσ ι αν του δινόταν θ 

ευκαιρία κα παρακολουκοφςε ξανά ζνα πρόγραμμα τθλεκατάρτιςθσ.  



Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ  ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

74 

ΕΠΙΛΟΓΟ 

Στθν παροφςα εργαςία παρουςιάςαμε και αναλφςαμε τισ ζννοιεσ τθσ ανοιχτισ κι εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. Είδαμε τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ κακϊσ και πϊσ οι 

ςφγχρονεσ τεχνολογίεσ ζχουν ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ τθσ.  

Ρροςπακιςαμε επίςθσ να ςυςχετίςουμε τθν ανοιχτι κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ 

με τθν οικονομικι ανάπτυξθ και τα οφζλθ τθσ, βαςιηόμενοι ςτθ διεκνι κι ελλθνικι 

εμπειρία.  

Είδαμε ότι αυτά προκφπτουν ζμμεςα ι άμεςα. Με τθ μείωςθ του κόςτουσ 

παρακολοφκθςθσ ενόσ προγράμματοσ τθλεκτάρτιςθσ κακϊσ και με τθν επιμόρφωςθ 

εκπαιδευόμενων, οι οποίοι ςε διαφορετικι περίπτωςθ μπορεί να μθν είχαν τθν 

ευκαιρία να επιμορφωκοφν και να εκπαιδευτοφν. Τα οφζλθ μίασ τζτοιασ 

εκπαίδευςθσ είναι ςθμαντικά ςτον εργαςιακό τομζα και ςτθν πρακτικι εφαρμογι 

των αποκτθκζντων γνϊςεων.  

Στθ ςυνζχεια παρουςιάςαμε τθν εφαρμογι τθσ τθλεκατάρτιςθσ ςε διάφορεσ 

περιοχζσ του πλανιτθ ενϊ ακολοφκωσ παρουςιάςαμε δφο ζρευνεσ ςχετικά με το 

κόςτοσ τθσ Ανοιχτισ κι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. Θ πρϊτθ αφοροφςε το κόςτοσ 

εκπαίδευςθσ ςτο Ελλθνικό Ανοιχτό Ρανεπιςτιμιο ςε ςφγκριςθ με τον παραδοςιακό 

τρόπο ςπουδϊν ςτο πανεπιςτιμιο τθσ Ράτρασ και θ δεφτερθ αποτελοφςε ςφγκριςθ 

κόςτουσ μεταξφ του παραδοςιακοφ τρόπου εκπαίδευςθσ ςε ςχζςθ με τθν 

τθλεκατάρτιςθ ςτα Κζντρα Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων. Οι δφο αυτζσ ζρευνεσ 

επιβεβαίωςαν ότι το κόςτοσ τθσ τθλεκτάρτιςθσ είναι χαμθλότερο ςε ςχζςθ με αυτό 

του παραδοςιακοφ τρόπου.  

Τζλοσ παρουςιάςαμε και ζρευνα που διεξιχκθ με τθ χριςθ ερωτθματολογίου μζςω 

διαδικτφου και θ οποία επιβεβαίωςε τισ κεωρθτικζσ υποκζςεισ μασ ςχετικά με τα 

οφζλθ ςτθν επαγγελματικι και προςωπικι ηωι των εκπαιδευομζνων κακϊσ και το 

κόςτοσ εκπαίδευςθσ. 

Ωσ επίλογο κα πρζπει να ποφμε ότι αφενόσ υπάρχουν πολφ καλζσ προοπτικζσ για 

τθν Ανοιχτι και Εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ αλλά αςφαλϊσ δεν πρόκειται αυτι να 

επιςκιάςει τον παραδοςιακό τρόπο εκπαίδευςθσ και τα οφζλθ του.  
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